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Zatlardin toplamlari. 1 den 10 ga
shekemgi boldan sanlar. 10 ishinde
qosiw ham aliw amelleri

1-SENTYABR GAREZSIZLIK KUNI

Zatlar ham olardin ozgeshelikleri

MATEMATIKA
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Ugsaslig ham ayirmashiliq




Zatlardin o6lshemleri boyinsha
salistiriw







Zatlardin 6z-ara jaylasiwi
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Zatlardi 6zgeshelikleri boyinsha
toplamlarga ajiratiw
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Toplamlardi quraytugin zatlardi sani
boyinsha salistiriw
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1 den 10 ga shekemgi bolgan
sanlardin ataliwi

------------------------------------------------------------------------




Zatlardin sani ham

izbe-izligi
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Ulken, kishi, ten tusinikleri
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1 den 5 ke shekemgi bolgan
sanlardi nomerlew

1 sani

15




H

2 sani

16




3 sani

2|+ |1 |=

1+1=2 2+1=3
2—1=1 3—1=
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4 sani

1 2 3[4 4
@ 3+1=4
M 212 [3

0-
34| =4 1|+ |=
@3.
3+1=4 1+3= 2+2=
4—1=3 4-2= 4—3=




5 sani

1 2 3 4 |5 5[

A4+1=5
O: R & R
4 2| 13
‘2.
3[+[2]= 2[+]3]=
@3. 2[13 2012 413 412
4.
‘C) lo a5 Yii\
5. 4+1=[] 3+2=[] 2+3=[]




5 ishinde =, +, — belgilerinen
paydalanip, natiyjelerdi jaziw

1.
5|
5
2,
T T ] s
23504 | 2005 | 405 | 505
0-
3[+] 2= 2[+]3]=
S 3+ [O+2 4+ [3+0
2 +[ | [ 1+1 [+ 4| |[2+[]

44+1=5 | 1+4=5| 3+2=5 | 2+3=5
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1+3
441

5—1=4 | 5—2=3 | 5—3=2 | 5—4=1
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6 dan 9 ga shekemgi bolgan
sanlardi nomerlew

1 2 3 4 5

®-
0-

6 sani

6

5+1=06

4@2 3@3 @

3 12]13]{4

@)
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8 sani

123456 7[8 |8

v

@:

+| |= 8|—| |=
3. 7+1=8 5+3=8 4+4=8
8—1=[] 8—3=[] 4=0]




9 sani

1234567 8|9 S)

o ® ® ®

@

9 4+5=9
O 9—3=[] 9—4=[]

(:)4 5]+4=9

+3=8

w
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N
Il
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+3=7

+2=06

+3=5
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6+3=9 | 9—-6=[] | 9—3=[]
£ 2+[] C]+1 C]+2 1+ [ ]
POl O
IO~
1+0 O+2] [J+1 | |3+
8. 5+3=8 3+6=9 74+2=9
8—5=[] 9—3=[] 9—7=]




0 sani ham cifrasi

1234567389 O

9 8 1

®:

3 2 1
2.

5 4 3 2] |1
3. 2—2=0 | 6—-6=0 |
4.
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10 sani

12345678 9|10 10
© [9+1=10

8| [2] |/ 6 D

@ -

3. 8+2=10 ‘ /+3=10 ‘ 6+4=10
10—-[1= 8 10—[1= 3 10—-[1= 6
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10 ishinde =, +, — belgilerinen
paydalanip, natiyjelerdi jaziw

@ 1. 5 +1 A +2 2 +1 4|9
9| 24 1A 244
®:
0000000000

9+ =10

1+ =10
3. 9+1 6—4 446 9—2
g8—2 545 7—3 347
‘:'4 5+ ] +[ ] 6 + +2
@ 1+ 4 +[ ] HE: 1+D
5. 54+4[]10 8—3016 54208
9—2[1 7 644013 7—3014
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7. 9L18 718 6L 16 93
819 817 o[ ]9 319

O:

6|+ |= +|a=
@9. 7—0 o+1 9_,3
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N e _J8-3 )
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1 den 10 da shekemgi bolgan
sanlardi salistiriw

92

(3+3 (6+2)
0—4 ) (101)
C )— \v
012345678910

e
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Waqit tuasinikleri

®:

O: manoon @

3. 4+ =7 5+[1=8 1+[]=9
5—[]=2 5—[ =4 6—[1=2
4. la+| [O+1 6+ [1+0J
5+0]| [[J+2 (1+1] ([LJ+7

®-
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Hapte. Hapte kunleri ham sani

2. 5[4 o[ 18 9L ]5 716
7018 817 919 617

" 88 8

4. 94+1=10 8+2=10 7/+3=10
10—1= [] 10—2=[] 10—3=[]

4—1 343 6—1 5+5

3—Matematika, 1-klass 3 3




Jup ham taq sanlar

1 2 3
4 5 6
7 8 9
4. 8—3 5+4 9—7 2+4
2+3 7—2 2+1 9—6




Noqgat. Tuwr siziq kesindisi.
Siniq siziq ham iymek siziq

1.
o o #
e
2. 4+2 6+2 9—-5 2+3
8+2 4—3 2+1 5—4
Os | :
o —> == —> —>
[ ] (] [ ]
® S e ® e —_— [ )
\ )
4' R iy APTeR DAPTeRE SAPTeRE il il
3|+| |= +|4|=
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6. Bul siziglardin qaysi birin siniq siziq
dep ataw mumkin?

21\ 7 ]

@)

6—2 4—2 2+1 3—2 1+5

8. Berilgen kesindilerdi dapterinizge sizin.
Uzinligi ten bolgan kesindilerdi tabin:

d o o ;
. . # I
!
9. 8+1 9—2 6+3 7+3
9-3 5+4 8—4 9+1

10. Masele duzinh ham oni sheshin:

10 =3 =10—2 —1




Nol gatnasinda qosiw ham alw

1. . C1+0 [ ]-0
o
5(+|0|=|5 6|— 0|=|6
O 2. 0+5=5 3—[]=3 6+0=[]
9—0=9 8+ 1=8 2—0=L]

‘3. Masele duzin ham oni sheshin:

N

?

@ 4. 8+2[110 6—4[ 19 3+5[ 8
2+5[110 6+0[]8 8—3[17

5 Esaplan:

O ©O
OO O
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Qosiw ham aliw amellerin
orinlaw usillari

12345678910
109 8 7654 321

‘¥/
6+4=[1] 8—3=[]
@3. 6l 13 8 14 9l 19 100 15
4 )
@) 4
SylLi=4 3+ =4
a4 =7
/7—[1=3
3+ =5
N J
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Qosiwdin agzalari

3 2 S

3 —gosiliwshr 2 — gosiliwshr 5 — gosindi

3 ham 2 nin qosindisi 5 ke ten.
3 — qosiliwshi

2 — gosiliwshi

5—-qosindi |3+2| — qgosindi

Qosiw amelinin agzalari onin kom-
ponentleri esaplanadi.

2. 5+2 1+7 3+2 443

3+5 7+2 1+3 5+4
3. Suwret tiykarinda masele duzin ham

oni sheshin:

O- Qosiwshi |3 |5|6|8|3|7]6

Qosiliwshi 51411(2(3|3]|0

Qosindi
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Alwdin agzalari

®:

6 2 4

6 —azayiwshi 2 —aliniwshi 4 —ayirma

6 ham 2 nin ayirmasi 4 ke ten.
6 — azayiwshi

2 — aliniwshi

4 — ayirma 6 —2| — ayirma
Ayirmanin agzalari onih kompo-
nentleri esaplanadi.

2- S

3. Masele duzinh ham oni sheshin:




Qosiw ham aliw amellerinin

manisi
®:

Anlatpalar neni bildiredi?
6+4 4+6 10—6 10—4

02_ e o o e o ° °
o [

e oo e o° o
44+2=6 4+3=[] 1+2=[]
6—2=L] [J—4=[] 3—LI=L]
6—4=[] (—3=[] 3—2=[]

...neshewge artiq? ...neshewge kem?

O: EpEEEEEE EE

7+2=] 9—-7=0L1 9—2=[]
41




O:
Azayiwshi

Aliniwshi 615|18|4]|5 0]
Ayirma 41412412 |3|5
2. []—4=5 []—3=4 []—5=3
[]—6=2 []—6=3 []—5=4
[]—4=3 []—4=4 []—1=5

3. Suwret ham qisqa jaziw tiykarinda
masele duzih ham oni sheshin:

Bar edi — ?

Alindi — 2
Qaldi — 4
@4 = ———
B0060000000m)
5. 7+2 8—14 9—3 9+1
2+5 9—5 6+4 7+3
9—9 0O+5 7—0 8+0
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Ol' Azayiwshi 6(10/8| 9|7 |6|8

Aliniwshi

Ayirma 414124235

2. Suwret ham qisqa jaziw tiykarinda
masele duzin ham oni sheshin:

Bar edi — 8
Jelindi — ?
Qaldi — 6 2l

03. 8—[]=3 10—=2
9—[]=5 7—[1=5

6—L
4—[]
4. R8I, 9-3 ™

(

XL~

k_ 10—1

‘5. Salistirin: ¥
A @Ol N




1. Masele duzinh ham oni sheshin:

5—2=3

5 penen 2 nin ayirmasi 3 ke ten.

3+2=5 3 penen 2 nin qosindisi 5 ke ten.
2. 8—3=5 9—-5=4 7—3=4
5+3=[] 4+5=[] 4+3=[]
3.
@4. Esaplan:
4 9
9 5 4 8
10— 9—
8 6 5 7
7 6
5. Misallardi sheshin:
8—8 9—-2 8—6 6+3
8+2 3+1 5—-3 5-5

44




Qosiw ham aliw amelleri
arasindag! qatnas

Du( w
3+5
[1—5=3
[1—3=5
\_ _J
2. 6+2 9-2 3+4 -2
8—6 2+7 7—3 2+5

4. Karimde 7, Sabirda onnan 3 qalem

artiq. Sabirda neshe qgalem bar?
Karimde — 7 qalem <«———
Sabirda—-7?, -3 ke artig—
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Qosiliwshilardin orin
almastirniw qgasiyeti

2+1=3 1+2=3
.1. e o 5+4 o o542 o o6+3
c‘o 0" : :
s 4+5 o 2+5 s 3+6
o o L o'

2. Suwret tiykarinda masele duzin:

31+|2]|= 21+(3|=
Os. 8+2=[1] | 8+[1=9 74+2=[]
2+8=[1] []+8=09 2+7=[]
@4. «Baliglar» oyini
e N
8+1
\_ Y,
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Otilgenlerdi takirarlaw

Ol. Masele duzinh ham oni sheshin:

30+ |=1|7 7|—]3|=

2. 7+[]=10 []+2=10 54+ =7
3+[]= 9 [J+6= 9 44 1=6

4. 9—9 6+3 8—14 4+3
9—7 7—1 5+4 7—5

5. Amel belgilerin keteksheler ishine

tenlikler duris bolatugin etip goyin:

5[]2=7 3[15=8 3[]4=7
6[11=5 4[13=7 2[15=7
9[13=6 9[14=5 4 14=8
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11 den 100 ge shekemgi
bolgan sanlar. Figuralar

11 den 20 §ga shekemgi bolgan
sanlardin ataliwi

10 birlik 1 onhq

3. Kestede qanday sanlar suwretlengen?
Onliglar | Birlikler Onhliglar | Birlikler

—~ |\ 7 |\ |\7Tm— | 7/

1 2 2 0

7 A Y Y A Y 7 A Y 4 N

4. 12, 14, 16, 18, 20 sanlarinin harbir
cifri neni bildiredi?

05. Bos ketekshelerdi toltirin:
10 12 14 16 18 20

6. 1 onlig ham 8 birlikten, 1 onlig ham
3 birlikten ibarat sandi jazin.

7. Salistirin:
110 ]12 | 13[J12 | 150[Ji5 | 18L117
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11 den 20 ga shekemgi bolgan
sanlardin onliq qurami

1.1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9 — bir tanbal

sanlar. 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17,
18, 19, 20 — eki tanbali sanlar.

Onhglar | Birlikler
1 0 on 10
1 1 on bir 11
1 2 on ekKi 12
1 3 on ush 13
1 4 on tort 14
1 5 on bes 15
1 6 on alti 16
1 7 on jeti 17
1 8 on segiz 18
1 9 on togiz 19
2 0 jigirma 20

2. Raximde 8 dapter bar edi, agasi
ogan jane 2 dapter berdi. Raximnin
dapterleri neshew boldi?

3. 10+1 10+4 10+7
10+2 10+5 10+8
4. Sanlardin tartibin dawam ettirin:
6, 7, 8, 9,
14, 15, 16,

5.1 13, 15, 17, 19 sanlarinan aldin
keletugin qonsilas sanlardi jazin;

2) 12, 14, 16, 18 sanlarinan keyin
keletugin gonsilas sanlardi jazin.
4—Matematika, 1-klass 49




1 [12][18] @& @\ @\

10| | 1 10| | 2 10| | 3

. 1. 94+1=10 10 8+1+1
8+2 9 1 7+1+2
7+3 8 2 6+1+3
6+4 7| * 3 5+1+4
5+5 6 4 44145

5 5
2.

AN ENEEEEEN
+ =

1|2

4. 9+1+1 54+5+2 /+3+1

8+2+1 44+6+1 6+4+2
5. Jagada 13 uyrek jurgen edi. Olardan
31 suwga tusip, juzip ketti. Jagada
neshe uyrek galdi?

50




14 || 15 10+ 4=[1]
14— 4=[1]
14—10= [}
2. Eki akvariumda 14 Dbalig bar. Eger

olardin birewinde 10 balig bolsa, ekinshi
akvariumda neshe baliq bar?

1.

\

.4. Masele duzinh ham oni sheshin:

+|5|=

5. Azanda dukanda 15 shkaf bar edi.
Keshke shekem 5 shkaf satildi. Dukanda
neshe shkaf galdi?

6. 10+5 14+1 12+1 10+3
15—5 15—1 14—1 13—3
51




16 | [17 | [18 /@@\ \

10 7 8
.1. 10+6 10+7
15+1 16+1
16—1 1/—1
16—6 16—10

2. 11, 13, 15, 16, 17 sanlarinin harbirinde
neshe onlig ham neshe birlik bar?

3.
?
18 8 ge kem
1/8]=[8]= 1/8/=[1]0]=
@4. 10+50718 ‘ 16—10117 ‘ 15+1[718
14—47710 | 10+8[115 | 17—1116

5. Kitap 18 betli edi. Salim kitaptin 8
betin oqip boldi. Ol jane neshe bet

@e @+O=@ @-)-0
O-@=1 O
©+O=® -




10 1 19
®-

10+9=19 19—9=10

2. Azanda dukanda 20 televizor bar
edi. Keshke shekem 10 televizor satildi.
Neshe televizor galdi?

®:0000000000
0000000000

19+1=20 20—1=19
4. 10+8 17—1 10+5 16—6
18—8 17+1 15—5 10+ 6
@5 ( \

10 14 17 18

12 15 7
20
moo 16 7 19

T, :
6. 20—1]19 10+5[]16 18—8[ 114
19+1[ |18 15—5[1]10 13+1[ ]12

23




Qawsirmalar
.1. 15+3=] | | 15—3= | |

15+3=(10+5)+3=10+(5+3)=10+8=18
15—3=(10+5)—3=10+(5—3)=10+2=12

Eger sanga qosindi yamasa ayirmani
qosiw kerek bolsa, olar qawsirmanin
ishine jaziladi. Qawsirma ishinde berilgen
ameller birinshi orinlanadi:

2 1 2 1
10+ (5+3) 10+ (5—23)

2. Oqin ham esaplan:
1) 9 sanina 7 ham 3 sanlarinin

qosindisin qosIn: 9+(7+3)
2) 6 menen ;1 tin qosindisinan 5

1
sanin alhn: (6+4)—5
3. Tusindirip sheshin:

1 2 2 1 1 2
(8+2)—6 6+ (6+4) (5+5)—3
(7+3)—4 3+(9—2) 9+1)—4

o4




2 1 1 2 1 2
4. 5+ (7+23) (7+3)—3 (5+5)—5

6+ (9—5) (8—3)+4 9—2)+3

7+(8+2) 9+1)—2 4+6)+8
5. Kitap shkafinin birinshi tekshesine
10, ekinshi tekshesine bolsa, onnan
8 ge artig kitap jaylastirildi. Shkaf-
tin  ekinshi tekshesine neshe kitap
jaylastirilgan?

6. Suwret tiykarinda masele duzin ham
onl sheshin:

@7. Terektin biyikligi 13 m. Gu-
jim tereginin biyikligi onnan
3 m kem. Gujim tereginin bi-
yikligin tabin.

8. Ulgi boyinsha orinlan: 12=10+2

15=10+L] 19=10+[] 14=10+[]
17=10+[] 16=10+[] 18=10+[]
13=10+L1 20=15+[] 11=10+L]

25




Sanlardi onligtan o6tiw
argall qosiw

1. 10 sanin payda etiw ushin ketekshe-
ler ishine qaysi sanlardi qoyiw kerek?

< 9+[] 8+ ] 7+[] 6+[]

10
5+4[] 4+ ] 3+[] 2+[]
E B EEEEEREER
A R RRERIEIED D 42
EEEEEEENEENEDE

9+2=1]
9 ga 2 ni qosiw ushin 2 sani bdleklep
qosiladi. Bul tdmendegishe orinlanadi:
a)Daslep 10 sanin payda etiw ushin
gansha kerek bolsa, sonsha qosiladi:
9+1=10
b) 2—bul 1+ 1 ekenligi malim. 9 ga
1 qosildi, 10 paydaboldi. 10 gajane 1 di
qgosiw kerek. Demek, 10+1=11 boladi.
9+2=11 9+ 2 =[1]
/\ /\
1 1 1 1
9+1+1=11

2. Dilshadtin 9 gozasi bar edi. Ajagasi
odan jane 2 goza berdi. Dilshadta ne-
she goza boldi?

Os. 144+1=T7 | 18—10=[1 | 10+5=T]
15—1=[11 16 —10=[] 10+3=[1]

o6




4. Qisqa jaziw tiykarinda masele duzin

ham oni sheshin:
Ertek kitaplar—9 ),)
Qosiq kitaplar — 2

5. 17—10 10+3 20—1 10+9
10+10 18—8 10+5 14—-4
18—-10 10+6 15-5 10+2

1.

‘ HENEEEEEEE-EEE 1+ 3
ENEEEEEEEE NN
9+3=[1]
/\
1 2
9+1+2=12 8+/\DD
ENEEEEEN+-EEN 2 1
HEEEEERENNEN N s+2+1=11
Esinizde saqglan:
9+2=11 9+3=12 8+3=11
2. 8+3]11 9+2[]12 9+3[]11

3. Nargizanin apasi 8 shagmaq, 3 iri

siziqli dapter alip keldi.

Nargizanin

apasi hammesi bolip neshe dapter alip

kelgen?
4. Qanday geometriyaliq
korip tursiz? Atlarin aytin.

1) 2) R 3)

o/

figuralardi

-




5. 8+2 8+3 3+9 2+9

9+2 9+3 3+8 2+8
1.
‘ ENNEENEEE -EEEN (T
EEEEEEEEEE-EEE
2 9+4=[T]
/' \
3 1 3
2 9+1+3=13 7fﬁfDD
ST T T T T TR T 1] |
HEEEEEEEEEEE| 7:3+1=11
Esinizde saqglanh:
9+4=13 8+4=12 7+4=11

2. Boyawshi birinshi kuni 7 esikti, ekin-
shi kuni 4 ke artig esikti boyadi. Bo-
yawshi ekinshi kuni neshe esik boya-
gan?

3. Suwret tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

—_—
?
~——

2
4 Misallardin sheshiliwin tusindirin:

g (KO-

5 8+4[112 7+40112 oO+4[ 111
oO+3[ 111 8+3[112 8+2[113
58




®- T LG RemEss

3 HEER
0 9+5=1]
: /N
1 4 ~
3 9+1+4=14 8+/5\—E"3
4
HEEEEEEE BN 2 3
1] 8+2+3=13

Esinizde saqlan:
9+5=14 | 8+5=13 | 7+5=12 | 6+5=11

2. Allm 9 aq, 5 kul ren qgoyan bagip
atir. Allm barhigi bolip neshe qgoyan
bagip atir?

3. Suwret tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

L+l =L1]

04. Ulgi boyinsha orinlan: 11=9+ 2.

11=6+[] 13=9+[ | 11=7+011
11=8+[] 12=8+[] 14=9+[]
12=7+L] 13=8+[1 12=9+[]
5. 6+4 9+4 8+4 7+4
8+3 7+3 9+3 9+2

29




1.
‘ 6 HEEEEEEEE+E 1+ 6

5 HEEEE
4 9+6=[11]
3 /\
5 1 5
9+1+5=15

Esinizde saglan:
9+6=15 | 8+6=14 | 7+6=13 | 6+6=12
2. Sport dogereklerine 9 futbol ham 6
basketbol tobi satip alindi. Ddgerek-
ler ushin hammesi bolip neshe top
satip alingan?

O 3. Misallardin sheshiliwin tusindirin:

7+ ] o+ | 7+ ] o+ |

BOGRD OQ

8+ | 6+ | 8+ | 6+ |

4. Bos ketekshelerge sonday san qgoyin,
tenlik duris bolsin:
9+[1=11 8+[1=13 8+ =14
8+[1=12 9+[ =12 9+[ =15

5. Qisqa jaziw tiykarinda masele duzin
ham oni sheshin:

Bar edi—8 ),) --»—_“._z!, ‘!":""
Qosildi—6

6. 8+4 9+5 7+5 6+4
8+5 9+2 7+4 6+5

60




1.
‘ 7 | | HHIEEEEEEN+E

| (A L +7
5 9+7=[1]
4 /' \
3 1 6
9+1+6=16

Esinizde saglan:
9+7=16 8+7=15 7+7=14

02. Ulgi boyinsha orinlah: 13=7+6.

14=9+[] 15=9+[ | 16=9+[ ]
15=8+[] 14=8+[] 12=8+[

3. Klass kitapxanasi ushin 9 gurrin, 7
ertek kitap satip alindi. Klass kitapxa-

nasit ushin hammesi bolip neshe kitap
satip alingan?

04. Misallardifi sheshiliwin tasindirin:
7+ ] 9+ | 7+ ] O+ ]

BOY

8+ | 6+ | 8+ | 6+ |

5. Figuralardi dapterinizge si1zin ham
olardin atin jazinh:

1) 2) Q 3) 4)

6. 9+5 9+6 9+7 7+7
8+6 8+7 8+4 6+6
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1.
. 8 HEEEEEEE+-EE 1+ 8

7 HEEEEER
6 8+8=[1]

5 /\

7 2 6
8+2+6=16

9 HEEEEEEEEEE C1+9

5 HEEEEREN
7 94+9=[]]
5 /\
1 8
S 9+1+8=18
Esinizde saqlan:
8+8=16 9+8=17 9+9=18
2. 8+70L116 9+8[117 9470114
9+4+9[]17 8+70]15 7+70]16

3. Bir haptede birinshi énerment 9 san-
diq, ekinshisi bolsa 8 sandiq tayarladi.
Eki 6nerment birgelikte neshe sandiq
tayarlagan?

4. Harbir figuraga neshe sanaw shobi
paydalanilgan?

_ [
L |
mpupugupsiiinnn

5 9+6 8+6 9+4 7+7
9+5 9+7 8+5 8+4
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Sanlardi onligtan o6tiw
arqgali aliw

I —
Vi 11—[ ]

11 den 6 sanin aliw ushin 6 sani bdlek-

lep alinadi. Bul tdbmendegishe orinlanadi:

Birinshi usil. 1) Daslep 10 payda boliwi

ushin 11 den 1 sanin aliw Kkerek:
11—-1=10

2) 6—-bul 1+5 ekenligi belgili. 11 den 1

alindi, jane 5ti aliw kerek.

Demek, 10—5=5

Buni bilayinsha jaziw mumkin:

11-6=5 yaki 11—6=5
/\ /\
15 11—-1—-5=5

Ekinshi usil. 11-bul 6+ 5 ten ibarat bol-
gani ushin misaldi bilayinsha sheshiw mum-
Kin:

11-6=5 11-5=6
Qisgasha bilayinsha jaziladi:
11-6=5 11-5=6
/\ /\
6 5 5 6

2. Azig-awqgat dukanina 16 quti konfeta
ham pechenie alip kelindi. Konfetalar
6 quti bolsa, neshe quti pechenie alip
kelingen?

3. Sonday san qoyin, tenlik duris bolsin:

9+[]=11 11—[]=5 8+[1=15
7+[]=11 11—[ =6 9+[]=14
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4. Qisga jaziw boyinsha masele duzin
ham oni sheshin:
1-tarelkada—11 -«
2-tarelkada—7?, 61 kem—
Sheshiliwi: 11—6=[] alma
Juwabi: Ekinshi tarelkada [ alma

bar?
5. 9+8 11—5 10+ 3 9+6
. 8+8 11—6 13—3 7+7
1.
@ EEEEEEEENN @
1 2 . 3| |8
11—-3=[]
11=3+8
11-1—2=8 11-3=8 11-8=3
Esinizde saqlan:
11—2=9I11—3=8 11-4=7 | 11-5=6
11-6=5 | 11-7=4 | 11-8=3 | 11-9=2

2. Jaylawda 11 qoy otlap jur edi. 4
qoy qoraga alip ketildi. Jaylawda
neshe qoy qaldi?

3. Harbir figuranin neshe tarepi bar?
1) 2) 3) 4)

@ D RN

4. Bir haptede birinshi o6nerment 10,
ekinshisi bolsa onnan 9 besik artiq
tayarladi. Ekinshi onerment bir haptede
neshe besik tayarlagan?
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5 84+6[]13 7+6[114 6+5[111
7+70115 o+70]16 8+8[114

‘1' Q EEEEEEEEnn [ 12—-[]
//
]

1 &
12—2—-1=9 12—3=9 12—9=3

Esinizde saqlan:
12—-3=9 | 12—4=8 | 12—-5=7 | 12—6=6
12—-7=5 | 12—-8=4 | 12—-9=3

2. Sheshiwdin tudrli usillarin tdsindirin:

12—4=8 12—5=7 12—5=7
/\ /\ /\
2 2 2 3 5 7

3. Aeroportta bir neshe samolyot bar
edi. 4 samolyot uship ketkennen son,
aeroportta 7 samolyot qaldi. Aeroportta
daslep neshe samolyot bolgan?

‘4. Harbir figuranin atin aytin:

1 \2/?4

5. 12—4[18 12—50]9 11—8L]12
11—5016 10+20L17 12—60]11
12—8L15 10+70L14 12—90[]11

5—Matematika, 1-klass 65




®:
(®) TR LL|FECR
e Q)
13—6=[]
/\ 13=6+7 6] 7
13—3—-3=7 13—6=7 13—7=6
Esinizde saqlan:
13—-4=9 13—5=8 13—6=7
13—7=6 13—8=5 13—9=4

2. Gulzarhqgta 13 ag ham qizil lala
guller ashilgan edi. Qizil lala guller
7 dana bolsa, aq lala guller neshew?

03. Sonday san qoyin, tenlik duris bol-
sin:
13—[1=7 8+[]=15 11 —[]=5
12—[1=9 7+[1=13 12—[1=4
4. Qisga jaziw boyinsha masele duzin
ham oni sheshin:
Televizor—13 <
Kompyuter—?, 7 ge kem J

5. Figuralardi salistirin. Harbir tértmu-
yeshlikte neshe ushmuyeshlik bar?

1) 2)

6. 12— (5+4) | 9+(4+5) | 13—(8+4)
13— (7+2) | 84+(6+4) | 12—(6+6)
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14— |

@®:

e
14—8=[]

/\ 14=8+6 8| |6

14—4—4=6 14—8=6 14—6=8

Esinizde saglan:
14—9=5|14-8=6|14—-7=7 |14—-6=8 | 14—5=9

2. [+6 13-9 9+5 13—8
8+8 14-5 8+6 14—7

3. Azanda dukanda 14 televizor bar
edi. Keshke shekem 8 televizor satildi.
Dukanda neshe televizor qgaldi?

@4. Misallard ifn shedhiwin tasindirin:

5z o
0 13- 1
7 5
8 9

5. Mektep hawlisinde 14 oqiwshi oynap
atir edi. Olardan 61 ul bala bolsa,
neshewi qiz bala?

6. (14—6)+8 | 14—(5+9) | (14—9)+5
(14—8)+8 | 13— (9+4) | (14—8)+4
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15— |

®

/\ 15=6+9 6] [9
15-5—-1=9 15-9=6 15-6=9

Esinizde saqlan:
15-6=9 | 15—-7=8 | 15—-8=7 | 15—-9=6

2. 8+7 14—-8 7+7 14-5
9+3 13-9 9+5 14—-7
3. Nafisa 15 jasta. Sinlisi bolsa onnan

6 jas kishi. Sinlisi neshe jasta?
2 414-808  13-8005  9+6[J15
13-9018 14—-9[15 8+5[]12

5. Qisqa jaziw boyinsha masele duzin
ham oni sheshin:
Aqg kepterler—15 -
Kul ren kepterler —?, 8 ge kemJ

6. Harbir figurada neshe ushmuyeshlik
ham tértmuyeshlik bar?

//\\ /<D\

7. 13—(3+0) | (9+3)—2 | (8+7)+5
14—((3+1) | (8+6)—4 | (9+8)—7
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Esinizde saqlan:

17-8=9 17-9=8 18—9=9
16—7=9 16—8=8 16—9=7

2. 16—6+1 14—4—5 13—3+2

15—5+3 13—3—6 12—2—3

3. Jumisshilar 18 bdlmege onlaw jumi-

sin islew kerek ed.i.

neshewine onlaw jumisi
keyin 9 bdlme qgaldi. Jumisshilar neshe
bolmege onlaw jumisin islegen?

4. Kesteden juwabi bir qiyh bolgan mi-
sallard1 tabin:

Usi bdolmelerdin bir
islengennen

9+7 17—9 9+5 15—9
16—8 11-5 18—9 +7
8+6 15—6 7+9 17—8

‘5. Masele dazii ham oni sheshin:

Bar edi— 16 goza

Jelindi — 8 §oza

Qaldi —7?
6. 9+2 17—(9+1)
8+3 16—(4+2)
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Qosiw ham aliw kestelerinen
paydalaniw

‘1._\+12A3 4|5|6|7(8]9/[10
1]0
211 .
32]; Ulgi:
5(4[3[2]1
6|/5/4(3[2]1
7]16(5]4(3]|2y1 542=7
8|7/6|/5/4|3[2]1
9(8(7(6|5[4|3]|2|1
10(9(8|7|6|5]4|3|2|1

2. Avtokarxanada 18 avtomobil bar edi.
Olardinh 91 juk mashinasi, qalganlari
bolsa jenil avtomobil. Avtokarxanada
neshe jenil avtomobil bar?

@ 3. 8+7[]15 12—6[114 13—5[19
9+5[116 16—8[]13 13—6L17

4. Misallardin juwabin o'‘sip bariw tar-
tibinde jaylastirin:

9+5 8+8 7+5 8+7

5. (15—5)+9 | 12—(9+2) | (14—4)+2
(10+7)—7 | 15—(5+3) | (12—2)+3
(10+8)—8 | 15—(4+4+3) | (1045)—5
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Sanlardi qosiw ham aliw amelleri
jardeminde salistirnw

1. Birinshi kitapta 18, ekinshi kitapta

9 ertek bar. Ekinshi kitaptagr ertekler

birinshi  kitaptagidan neshege kem?

Birinshi kitaptagi ertekler bolsa, ekinshi

kitaptagidan neshege kop?

@2. 8+6/[113 o+70118 7+60115
7+50112 8+8[1]14 9+5[ 111
.3. Salistirin:
PLASTILIN PLASTILIN

4. Suwret tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

...neshewge artiq? ...neshewge kem?
5. Oylap tap!

0 X 10 == 1 = 9 = =2

6. Birinshi tabaqta 9 almurt, ekinshi
tabaqta bolsa 7 shabdal bar. Almurt
shabdaldan neshege kop? Shabdal al-
murttan neshege kem?

/1




Sandi bir neshe birlikke arttinw
ham kemeytiw

1. Suawret tiykarinda masele duzin ham

oni sheshin:

+[2|=

2. Birinshi poezdda 19, ekinshi poezd-
da onnan 1 vagon artig. Ekinshi po-
ezdda neshe vagon bar?

3. Misallardin sheshiliwin tusindirin:
8+7 - 15—-8—> 74+4 - 11-5— 6+4+9
15—-6 — 943 - 12—-5—- 74+7 — 14—6

4. Masele duzinh ham oni sheshin:

100 —2=10—-1—1

5. Figuradan 1 shoépti sonday |_
etip alin, natiyjede 3 kvadrat
qalsin.

/{2




21 den 100 ge shekemgi bolgan sanlardi
oqiw ham jaziw. Olardin onliq qurami

®: ﬂ

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29|

|30 31 32 33 34 35 36 37 38 39|

\_ _J
5 Onliglar | Birlikler

. 1 jigirma bir 21

jigirma eki 22

3 jigirma ush 23

4 jigirma tort 24

2 ) jigirma bes 25

6 jigirma alti 26

7 jigirma jeti 27

8 jigirma segiz 28

9 jigirma togiz 29

3. Dukanga 25 qizil ham sari top alip
kelindi. Qizil toplar 5ew bolsa, sari
toplar neshew?
4. 20 saninan keyin qaysi san keledi?
EEEEEEEEENE,
2B B EEEEEDE
5 20+2 ‘ 25—95 ‘ 20+9 ‘ 24—4
20+6 28—8 20+7 29—9
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30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

‘1. Onliglar | Birlikler
1 otiz bir 31
2 otiz eki 32
otiz ush 33
4 otiz tort 34
3 5 otiz bes 35
6 otiz alti 36
7 otiz jeti 37
8 otiz segiz 38
9 otiz togiz 39

2. 30 saninan keyin gaysi san keledi?

3 onlig ham 1 birlik. Otiz bir.
@3. 390130 | 300135 | 39[139 | 34[124

4. Avtobusta 36 jolawshi kiyatir edi. Bi-
rinshi bandirgide 6 jolawshi tusip qgaldi.
Avtobusta neshe jolawshi qaldi?

5. 20+8 ‘ 35—5 ‘ 30+3 ‘ 24—4
28—8 20+9 39—9 30+8
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40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

1. | Onliglar | Birlikler
1 qirq bir 41
2 qirq eki 42
3 qirg ush 43
qirg tort 44
4 ) qirq bes 45
6 qirg alti 46
7 qirq jeti 47
8 qirq segiz 48
9 qirq togiz 49

2. Nasibanin anasi 40 shagmaq, 9 iri
siziq dapter alip keldi. Nasibanih anasi
barhigi bolip neshe dapter alip keldi?

‘3. Harbir suwrette neshe sanaq shoépten
bar?

Qirq alti, qirg segiz sanlarinda neshe
birlik barligin suwretten qarap aytip
berin.

4. Misallardin sheshiliwin tusindirin:

0y (e)<(8) w)(2)2)

5. 20+4 ‘ 40+2 ‘ 10+7 ‘ 40+9

20+9 28—8 30+5 37—7
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50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

1. | Onliglar | Birlikler
1 eliw bir 51
2 eliw eKi 52
3 eliw ush 53
4 eliw tort o4
5 eliw bes 55
6 eliw alti 56
7 eliw jeti 57
8 eliw segiz 58
9 eliw togiz o9

2. Alim cirkte eliw segizinshi orinda
otirdi. Onnan ondagr ham sheptegi
orinlardin sanlarin aytin.

3. Sanlardin qosindisin esaplan:
50 ham 4, 50 ham 2, 50 ham 5, 50 ham 8.

04. Bos ketekshelerdi toltirin:
5(1 5|4 5(6

5|9 5|2

@5. 50[154 | 52[142 | 360155 | 58[147

6. Avtomobil zavodi birinshi kuni 50,

ekinshi kuni 4 ke artig mashina islep

shigardi. Zavod ekinshi kuni neshe

mashina islep shigargan?

7. 40+6 ‘ 58—8 ‘ 30+7 ‘ 24—4
32—2 20+5 59—-9 40+ 2
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60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

1. | Onliglar | Birlikler
1 alpis bir 61
2 alpis eki 62
3 alpis ush 63
4 alpis tort 64
6 5 alpis bes 65
[6] |alpis_alti 66
7 alpis jeti 67
8 alpis segiz 68
9 alpis togiz 69

2. Salimnin badinda 69  shinniguli
ashildi. Ol 9 guldi bayramga alip keldi.
Onin baginda neshe shinniguli qaldi?

03. 50+ ]=59 | 47 -[J=40 | 304[1=38
61 —1=60 | 60+ 1=63 | 26— =20
60+ =69 | 65-1=60 | 504 ]=54

@4. Misallardin juwabin tabin:

0y (2)<(9)*w)(2)(2)

5. Mektep asxanasinda stul bar
edi. Jane 6 taza stul qoyildi. Stullar
neshew boldi?

‘6. Sanlardin ayirmasin tabin:
26 ham 6, 35 ham 5, 68 ham 8, 42 ham 2,
49 ham 9, 27 ham 7, 38 ham 8, 53 ham 3.
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/0 71 72 73 74 75 76 77 78 79

.1. Onliglar | Birlikler
1 jetpis bir 71
2 jetpis eKki 72
3 jetpis ush 73
4 jetpis toért 74
V4 5 jetpis bes 75
6 jetpis alti 76
jetpis jeti 77
8 jetpis segiz 78
9 jetpis togiz 79

2. Afrosiyob poezdinih bir vagoninda
78 jolawshi bar edi. Birinshi bandirgide
8 jolawshi tusti. Vagonda neshe
jolawshi qgaldi?

3. Ulgi boyinsha orinlan: 38=30+38

69=... o8=... 47 =...
S93=... 75=... 24=...
26=... S92=... 28=...

4. 7 onlig ham 5 birlikten, 5 onlig ham
4 Dbirlikten ibarat sandi jazin.

05. Bos ketekshelerdi toltirin:
711 74 716

6. 7/0+3 60+6 r—7 50+8
73—3 66—6 70+7 58—8
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80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

1. | Onhglar | Birlikler
1 seksen bir 81
2 seksen eKi 82
3 seksen uUsh 83
4 seksen tort 84
8 5 seksen bes 85
6 seksen alti 86
I seksen jeti 87
seksen segiz 88
9 seksen togiz 89
OZ. Bos ketekshelerdi toltirin:
8|1 814 8|6
819 8|5 8|2

3. Atizdan birinshi mashinada 83 qal-
ta, ekinshi mashinada Dbirinshidegige
qaraganda 3 qgalta kem piyaz alip ketil-
di. Atizdan ekinshi mashinada neshe
qalta piyaz alip ketilgen?

4. Harbir tértmuyeshlikte neshe ushmu-
yeshlik bar?

5. 69—9 ‘ o50+7 ‘ 80+2 ‘ 68—38
70+8 65—5 29—0 39+0
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90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
‘1- Onhglar | Birlikler

1 togsan bir 91

2 togsan eki 92

3 togsan ush 93

4 togsan tort 94

o} 5 togsan bes 95

6 togsan alti 96

7 togsan jeti 97

8 togsan segiz 98

[9] |togsan togiz 99

2. Teplicada 90 tup ag ham 8 tup qizil
roza guli bar. Teplicada hammesi bolip
neshe tup roza guli bar?

@ 3. Oylap tap!

% = 5 t. 7 S 2 = 92

80

@ 4. 70+30186 | 95—5[190 | 80+2[]82

690—90194 | 50+8[132 | 49—9[137

05' Qosilwshi |90 | 70 | 90 | 90 | 80 | 90

Qosihiwshi 1|1 9|1 3| 2| 5 4
Qosindi

6. 80+2 ‘ 90+5 ‘ 80+8 69—9

70+6 99—9 75—5 96—6



Onhqglar menen sanaw

-------------------------------------------------------

10 20 30 40 50 60 70 80 90
Onliglar | Birlikler
1 0 on 10+10 20—10
2 0 jigirma 20+ 10 30—10
3 0 otz 30+10  40-10
‘5‘ 8 ard 40+10  50—10
6 0 |alpis 50+10  60—10
7 0 jetpis 60+ 10 70—10
8 0 seksen 70+ 10 80—10
9 0 togsan 80+10 90—10
2. 10+10=[ ]
1 onhg+1 onlig=2 onliq
10+10=20
3. Jaziliwin tdsindirin:
20+20=[1]
2 onlig+2 onhg=4 onliqg 20+20=40
50—10=[1[]

4.

40—20

4 onhqgtan ibarat sandi jazin.

6—Matematika, 1-klass
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5 onlig—1 onlhg=4 onlig 50—10=40
20+ 10
9 onhqgtan ibarat sandi jazin.
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O‘tilgenlerdi takirarlaw

1.
+ = 100

60 74 80 90 54
30 26 46 50

2. Karimnin 10 kepteri bar. Dosti Anvar-
din da sonsha kepteri bar. Ekewinde
neshe kepter bar?

3. 10+200]30 20440040

30—100L140 50+ 100180
4. Keste boyinsha masele duzinh ham
onl sheshin:

Bar edi Alip kelindi Boldi
20 sebet Jane 20 ? sebet
alma sebet alma alma

5. JiI dawaminda bir awilda 30, qonsi
awilda 20 jana uyler qurildl. Eki
awilda bir jilda barligi bolip neshe uy

qurilgan?
6. 10+10 50—20 70+ 20
30—20 40+ 30 60—10
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Geometriyaliq figuralar
Tekstli maseleler
Uzinliq ham onin birligi: santimetr

’1_ — :

Sim

sm

2. Qalemnin uzinhigin odlshen:

3. Lentalardin  uzinligin  dlshen ham
olardi dapterinizge sizin:

L] HEEEEE
HEEN HEEEER
HEER HEEEEEEE
||
4. (30+20)+8 (504 20) + 4
(60—40)+5 (90—30)+7
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1. Sizgishtan duris paydalanin:

4 N\ )
NS \ J
2. Figuralardi dapterinizge sizin:
2/sm 3sm
2/sm 2|sm| |2|sm 2|sm
i Sm :-3 Sim

3. Teplicada 50 tup gul nali egilgen
edi. Sonnan 20 tup gul ashildi. Neshe
tup gul ele ashilmagan?

*120/130/ |40 50 80
‘5. Figuralardin atin aytin:

TAN D

6. Sanlardi tanba qosiliwshilarinin go-
sindisi korinisinde anlatin:

37=30+7 53=504+[] | 66=604+[
96=90+[ ] | 22=20+[1 | 44=40+[
78=70+[] 85=80+[] | 29=20+[]
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11. 70+ (24 7)

7. Klastagl Dbirinshi partadan taxtaga
shekemgi araligti adimlap odlshen:

8. Eki qonsi qosiliwshini qosindi me-
nen almastirip, qolayli usil menen
esaplan:

7+3+2 40+30+9 30+10+7

9. Figuralardin tareplerin sizgish jarde-
minde O&lshen:

A B> I

10. Eki kesindi sizin. Birewinin uzinhgi
7 sm, ekinshi kesindi onnan 4 sm uzin
bolsin.

(60—20)+7 | 20+(8—23)
50+(4+3) | (30+50)+8 | 30—(7+2)
404 (9—5) | (70-50)+4 | 80+(9—2)
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Kesindinin uzinhdi.
Eki noqat arasindagi araliqti 1 sm
anighqgta oélshew ham salistinw.

/ .

1. Kesindilerdi olshen ham salistirin:
I  [Jsm
}

I 1 1 [ Ism
‘2. Harbir figurada neshe kesindi bar?

3. Anvar 6sm, agasl bolsa onnan
2sm uzin kesindi sizdi. Agasi sizgan
kesindinin uzinligi neshe santimetr?

4. Keste tiykarinda masele duzin ham
onl sheshin:

Bar edi Jelindi Qaldi

5. 20+[]=29 38—L1=30 50+[]=53
26—[1=20 | 40+[]=45 67— 1=60
86




6. Sizgish jardeminde noqatlardin iz-
be-izligine ham renine qarap tutastirin.
Qanday figuralar payda boladi? Dap-
terinizge sizin:

+

®0
©®©

O®
B

®®

Q)

+ D
80)-()=@0  (69+()=60

8. Klass kitapxanasi ushin 50 Kkitap

satip alindi. Olardin 30 kitabi ertek Kki-

tap, qalganlari bolsa qosiqg kitaplar.
Neshe qosiq kitap satip alindi?

‘ 9. Figuralardir salistirnin:

| | [ |

/

10. Amel belgilerin tenlikler duris bola-
tugin etip qoyin:

70[]20=90 50[]40=10 50[]10=60
80[140=40 60 120=80 70 150=20
30L130=60 90[]20=70 20[]30=50
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11. Birinshi lenta e}<inshi lentadan neshe
santimetr qisqa? Ushinshi lenta ekinshi
lentadan neshe santimetr uzin?

12. Mektep hawlisine otirgiziw ushin 30
tup roza gulinih nali alip kelindi. Roza
gulinin 20 tdbi qizil, qalganlari bolsa aq.
Aq rendegi roza gulinin nalleri qansha?
13. Figuralardin harbirinde neshe kesin-
di bar?

14. 40 sm+50 sm 90 sm—60 sm
20sm—10 sm 30 sm+20 sm

15. Figuralardin tareplerin sizgish jarde-
minde Olshen:

1) 2) BR 4)/ \

16. Birinshi qariqta 40, al ekinshi qga-
rigta bolsa 20 qiyar bar. Eki qariqgta
‘ neshe qiyar bar?
‘B 17. 40+40 ‘ 23—3 ‘ 80+5 36—6
60—20 70+8 59—9 40+7

38




Berilgen uzinliqgta kesindi jasaw

1. Berilgen kesindilerdi dapterinizge sizin
ham olardin uzinhqglarin aniglap jazin.

Sm

Sm

Sm

2. Avtokarxanada 12 jenil mashina bar
edi. Azanda onnan 9 mashina belgilengen
jonelisler boyinsha jumisga shidip ketti.
Avtokarxanada neshe mashina qaldi?

3.
20| + 27| — 40| +
28| — 20| + 50

4. Keste tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

Bar edi Satildi Qaldi
12 4 ?
velosiped velosiped velosiped

5. Siniq siziglardi sizgish jardeminde Ol-
shen ham dapterinizge sizin.

6. 20+8[ 128 45-5[155 ‘ 50+2[ 31
37-70L150 60+9L 70 89—9[ 189
89




Muyesh ham onin turleri

‘ 1. Tuwri muyeshlikler. | Tuwri muyeshten ulken
ham kishi muyeshler.

Tuwri mudyeshten kishi bolgan mudyesh
suyir muyesh delinedi.

Tuwri muayeshten ulken bolgan mudyesh
dogal muyesh delinedi.

2. Suwret ham qisqa jaziw boyinsha
masele duzin ham oni sheshini:

Bar edi— 30 quti konfet

Satildi — 20 quti konfet

Qaldi — ? quti konfet
3. 1) Tuwri muyeshten kishi bolgan
muyeshlerdin tartip sanin jazin;

2) Tuwri muyeshten ulken Dbolgan
muyeshlerdin tartip sanin jazin:

A7\ ANV

7™ 4. 50[02=52 | 35(]5=30 | 20[14=24
67(]7=60 | 40[18=48 | 56[16=50
30(16=36 | 2919=20 | 40[13=43

90




Kopmuyeshlikler
.1. Harbir figuranin atin aytin:
1 2 4 5
DBV NEIIEN,

Képmuyeshliklerdin muyesh ham tarepleri
ush, tért, bes ham onnan artiq boladi.

2. Kopmuyeshliklerdin tareplerin sanan:

3. Suwret tiykarinda masele duzin
ham oni sheshin:

¥/
Barligi — 16

O 4. 2 ge arttinn

10 | 11 | 12| 14 | 15| 17| 18| 20

5. 40+[1=43 | 89—[]=80 | 50+[ /=56
72—[]=70 | 20+[]=25 | 56—[]=50



. 6. Harbir figuranin atin aytin.
Barlig figuralardi bir s6z benen ne dep

aytiw  mumkin?

Hh B

7. Kesteden juwabi birdey boldgan misal-

lardi tabin:
60+9 24-4 60+ 20 47—7
95-5 68+1 45-10 30+5
20+20 82-2 70+20 58-8

8. Kitapxanada 18 «Bilimdan» jurnali
bar edi. Kitapxanashi bir neshe jurnal-
lardi oqiwshilarga oqiw ushin tarqatgan-
nan keyin 8 jurnal qaldi. Kitapxanashi
neshe jurnal targatqan?

. 9. Qanday képmuyeshlik tasip qalgan?

N O

OlO. 20+[]=28 | 44—[]=40 | 50+[]=59
95—[]=90 | 50+[]=55 | 76 —[1=70
11. Eki qgonsi qosiliwshini qgosindi me-
nen almastirip, golayli usil menen esap-

lan:
7+3+2

40+30+9

30+10+7



Toértmuyeshlik ham onin tarleri

1. Harbir figuranin atin aytin. Olardi bir
sO0z benen ne dep aytiw mumkin?

4 )

Y

2. Sanlardin qosindisin esaplan:
30 ham 9, 60 ham 5, 80 ham 2, 68 ham 1.

@3. Misallardl tusindirip sheshin:

30+20=
23+ 7= 50+4=

J

27 —4= 54—-30=

20+7=
24+3=

4. Balalar maydanshasi qurilisinda 16

gerbish &riwshi, onnan 7 ge kem si-

bawshi jumis isledi. Qurilista neshe si-
bawshl jumis islegen?

5. 60+8 87r—7 40+ 2 59—9
7/5—5 30+5 47—7 70+3



Masele sheshiwdi Uyrenemiz.
Maselenin sharti ham sorawlari
1. Muratta 4 keklik bar, Akbarda bol-

sa onnan 3 ke artig keklik bar. Akbar-
da neshe keklik bar?

Muratta — 4 keklik <
Akbarda — ?, 3 ke artiq keklikJ

2. Misallardl tusindirip sheshin:
40+10=50 | 70+20=[11 | 50+30=[11
10+40=50 | 20+70=[L11 | 30+50=[11
50—40=10 | 90—70=[1] | 80—50=[1]
50—10=40 | 90—20=[11 | 80—30=[1]
3. Qisga jaziw boyinsha masele
duzin ham oni sheshin:
1-tarelkada—11 qéreh:l
2-tarelkada—7?, 6 kem

4. Qanday figuralardi koérip tursiz?
Atlarin aytip berin:

5. Bir baganaga sanlar gosindisin, ekin-
shi baganaga sanlar ayirmasin jazin
ham oni sheshin:

57—40 39+10 75—30
60+ 30 48 —20 64— 20



6. Birinshi klastan 30 oqiwshi, ekinshi
klastan bolsa onnan 2 oqiwshi artiq.
Ekinshi klasta neshe oqiwshi bar?

@7. Juwabi 10 shigiwi ushin qaysi ta-
repten juriw kerek?

8. Qutidagi mayekler sanin
sanan. Azangl awgat ushin
4 mayek alindi. Qutida ne-
she mayek qaldi?

@0 @+ (=62 (G9-()=Go
O-(5)=00 ()+(0)=09)
60+ =69 ()-(7)=0

10. Mektep asxanasinda 20 stol bar
edi. Jane 9 stol qoyildi. Stollar neshew

boldi?



Apiwayl ham quramali maseleler

1. Masele duzinh ham oni sheshin:

@2. 40+5[ 157 69—9[ 148 80+1[181
98—8[ 175 50+6[]72 32—2[130

O 3. Waliyjanda bar edi.

Tajibaydin kepterleri onnan 4 ke kem.
Tajibayda neshe kepter bar?

Waliyjanda—7 <« J
Tajibayda—7?, 4 ke kem
‘ 4. Figuralardi salistirin:

\ \
|
5. Baligshi daryadan 15 sazan ham

llaga balig tutti. Sazan baliglar 8 bol-
sa, 1laga baliglar neshew?




Eki amelli maseleler
1. Birinshi qutida 5 qalem bar edi.
Ekinshi qutida birinshidegiden 2 qalem
artig. Eki qutida neshe qalem bar?

RENLI RENLI

QALEMLER QALEMLER
1-qutida 5 galem < J 5
2-qutida ?, 2 ge artig galem '

Sheshiliwi:

1) 5+2=7 ekinshi qutidagi qalem;

2) 5+7=12 eki qutidagi qgalem.
2. Tomendegi sanlar gatarina qgaysi
sanlar jetispey atir?

10 20 25 50

3. Suwret ham qisga jaziw
boyinsha masele duzin ham
oni sheshin:

19kg ? 9k
1-shelekte—19 kg J J

v
2-shelekte—? 9 kg 2 kg

4. Birinshi avtobusta 22 jolawshi bair,

ekinshi avtobusta bolsa onnan 10

jolawshi kem. Eki avtobusta neshe
jolawsh| bar?

5. 30+[ /=38 | 56—[]=50 | 70+[1=78
29—[]=20 | 70+[J=72 | 27—-[]=20

7—Matematika, 1-klass



6. Sanlar qgatarin dawam ettirin:

1) 15, 20, 25, ..., ..., .., 45, ..., ..., 60;
2) 10, 20, ..., ..., ..., ..., 70, ..., ..., 100.
7. Kesteden juwabi birdey bolgan san-
lardi tabin:
69—2 57+3 78—6 49+1
70+2 52—2 60+7 | 80—20
46—16 | 58+20 | 58—28 | 48+ 30
8. Bir topta 26 m, ekinshi
topda 14 m atlas bar, EKkKi
26m

topta neshe metr atlas bar?

14 m

@o w+O-m  @-O-
O-@=60 ()+(9)-29
O+@®)=69 8-()=69

10. Dem alis kuni Jamshid atasi menen
balig awlawga bardi. Atasi 17, Jam-
shid bolsa onnan 7 ge kem balq tuttl.
Jamshid neshe baliq tutgan? (Maselege

sonday soraw qoyin, ol eki amel me-

nen sheshiletugin bolsin.)
11. 40+7 ‘ 55—5 ‘ 60+ 20 30—10
29—9 40+ 3 80—30 70—40



Qosiw ham aliw amellerinin manisine
baylanisli tekstli maseleler

1. Azig-awgat dukanina 30 quti nabat
ham qgant alip kelindi. Nabatlar 20 qut
bolsa, neshe quti gant alip kelingen?

2. Masele duzin ham oni sheshin:
1) Tawig — 8 )9
Qoraz — 2 '
2 —
) Tawiq 8 )10
Qoraz — ?

3 —
) Qoraz 2 >1O
Tawiq — ?

3. Dilshad birinshi kuni 10 bet, ekinshi
kuni 8 bet kitap oqidi. Dilshad eki kun
ishinde neshe bet kitap oqigan?

‘4. Masele\ diizin ham oni sheshin:

ham
24 kg 22 kg
Jumsaldi — 20kg Qaldi — ? kg
5. (30+20)+8 (50+20)+4
(60—40)+5 (90—30)+7



«....ga arttinwy», «....ga kemeytiw»
tdsiniklerine baylanisli maseleler

1. Tabiyat muzeyine birinshi klastan
27 oqiwshi bardi. Ekinshi klastan bolsa,
2 oqiwshi artiq bardi. Tabiyat muzeyine
ekinshi klastan neshe oqiwshi bargan?

2. Misallardin juwabin &sip bariw tar-
tibinde jaylastirmn. Qanday so6z payda
boldi?

3 Bir baylamda 25, ekinshisinde bol-
sa 20 dapter bar. Ekinshi baylamda bi-
rinshi baylamdagiga qaraganda neshe
dapter kem? Birinshi baylamda ekinshi
baylamdagiga qgaraganda neshege artiq
dapter bar?

4. Képmuyeshliklerdin tareplerin  sizgish
jardeminde Olshen:

_ I

'Iﬂ 5. 30+24 | 80+12 60+32 | 53+10
80+ 17 70+ 17 60+24 | 40+16
20+15 | 30+13 | 70+30 | 60+15
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Massa O6lshew birligi: kilogramm

®:

Suwrette  berilgen tarezi taslarinin
massasl neshe kilogramm ekenligin aytin.

2 DUz

Suwretke qgarap duz ham unnin
massasi neshe kilogramm ekenligin aytin.
3. Asgabaq 8 kg, garbiz bolsa onnan
2 kg ga kem. Garbizdih massasi neshe
kilogramm?

Asqabaq — 8 kg <« 8 2 | =

Garbiz—-?, 2kg kem |
4. Misallardi tudsindirip sheshin:

5. Suwret boyinsha masele duzin ham
oni sheshin:
Qawin —8 kg -«
Garbiz—?, 2kg awir J
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6. Keste boyinsha masele duzinh ham
oni sheshin:

Jelindi
3 kg

Bar edi Qaldi

? kg

23 kg piyaz

‘7. Alma salingan yashiktin massasi
10 kg, almurt salingan vyashik bolsa
onnan 3 kg ga jenil. Almurt salingan
yashiktin massasi neshe kilogramm?

?
10 kg 3 kg jenil
8. Kesteden juwabi bir qiyli bolgan
misallardi tabin:
40+7 | 50+30 | 95—5 38—8
83—3 | 20+27 | 36—6 | 40+10
60+9 79—10 | 60+30 54—4

9. Birinshi torda 10, ekinshi torda bolsa

birinshidegiden 3 ke kem toti qus bar.
Ekinshi torda neshe toti qus bar?
1-torda —10 toti qus

10. 70+ 30
86—60

2-torda —?, 3 ke kemj

27—20
49+ 10
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Kélem o6lshew birligi: litr

51
1] 31

.1. Bir litrli, dsh litrli, bes litrli bankaga
neshe stakan suw siyiwin Olshep korin.

2. Shelekke 10/ suw siyadi. Eger she-
lekte 6/ (41, 7]) suw bolsa, ogan
jane neshe litr suw quyiw mumkin?
@3. 10+3[J9 19—9[110 36420140
18—8[L15 15+4[119 19—90L120

4. Suwretler tiykarinda masele duzin
ham olardi sheshin:

6 kg 3kg | 10/ ? 1
v v
? kg 171/

6 3= 1|7 1(0|=

5. Birinshi bidonda 101, ekinshisinde
onnan 31| ge kem paxta mayl bar.
Ekinshi bidonda neshe litr may bar?

6. 20+2 35+3 19+1 24—14
17—7 16—6 10+6 23+5
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O 7. Tusindirip sheshin:

54 +[] 70 + ]
[ 14+ 60 @ [ 1+ 20
46 + [ 80 + [ ]

.8. Masele duzin ham oni sheshin:

1/ 3/
~— 10 kg ? kg

20 kg

9. Birinshi bidonda 10/, ekinshisinde
onnan 4/ ge artiq sut bar. Ekinshi bi-
donda neshe litr sut bar?

@10- 3]+2=5
+2=6
+2=7

ra=g
+5=9
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Otilgenlerdi takirarlaw

1. Mektep asxanasina 30 ulken ham 14
kishkene chaynek alip kelindi. Mektep
asxanasina barhd@i bolip neshe chaynek
alip kelingen?

2. Juwabl 90 shigiwi ushin qaysi ta-
repten juriw kerek?

3. Bochkada 10 shelek suw bar
edi. Gullerdi suw@ariw ushin 7
shelek suw alindi. Bochkada
neshe shelek suw qaldi?

4. Figuralardin qgaysi birinde muyesh

TAHOOR

'|§| 5. Amel belgilerin tenlikler duris bola-
tugin etip qoyin:

90 J]4=94 57 ]7=50 60 12=62
40[19=49 86 16=80 73L13=70
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Geometriyaliqg figuralar.
Logikaliqg tusinikler
Zatlardin aynadagi korinisi
. 1. Suwretlengen zattin korinisin  tusindi-
rin:

2. Juwiriw jarisina 46, uzinligga sekiriw
boyinsha bolsa 20 oqiwshi qatnasti.
Sport jarisina barligi  bolip neshe
oqgiwshi gatnasti?

3. Suwrettegi suwretlerdin korinisin  da-
wam ettirip, dapterge sizin ham oni

boyan.
4. 28—10 50+ 17 ‘ 36—20 ‘ 60+ 13
40+14 | 68—60 20+ 19 57—20
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Simmetriya

1. Suwretlengen suwretlerdin simmetriya
kdsherin tawip korsetin:

( N( )

\_ J L J

2. Anvar 12 betli dapterdin 7 betin
toltirdi. Dapterdin toltirnrimagan neshe
beti qgaldi?

3. Harbir figuranin bdlimleri qalay pay-
da boladi, olardagi simmetriya kosherin
tawip korsetin.

Aa \

4. ToOmendegi sanlardin harbirinde ne-
she onlig ham neshe birlik bar?

39, 61, 42, 57, 63, 55, 46, 25, 38, 70

5. 20+[]=27 | 65—[]=60 | 40+[1=48
17—[1=10 50+D 56 | 72—[]=70




Simmetriyaliq figuralar.
Noqgatlar, kesindiler,
képmuyeshliklerdin simmetriyaligi

. 1. Tértmuayeshlikti neshe boélimge ajiratiw
mumkin?

LT

2. Birinshi sebette 48, ekinshisinde on-
nan 8 ge kem apelsin bar. Eki se-
bette neshe apelsin bar?

3. Suwrette suwretlengen barliq figu-
ralardin atin aytin ham olardi bir so6z
benen ne dep aytiw mumkin? Harbir
figura neshe bdlimnen ibarat?

@4. Kim finishke tez jetedi?
_718+10[ > 57—7 [ 67/+3 [ 70+9

——.|60-40|>28+20 | 70+8 |~ 688
5. 40+ 17 80—30 30+30
60—20 50+10 70—40
50+19 90—060 50+50
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Bir yaki bir neshe simmetriya
kdésherine iye figuralarga misallar

1. Kvadrattin bolimleri qalay payda etil-
gen?

2. Harbir bolim qalay payda boldi?

|

3. Traktordin baginde jumis baslanganda
371 janar may bar edi, jumis aqgirina
kelip 71 janar may qgaldi. Neshe litr ja-
nar may jumsalgan?

4. Harbir bolek galay payda bolganligin
tasindirin:

4 )

N :-:J

5. Bir gatarga jup sanlardi, ekinshi qa-
targa taqg sanlardi 6sip bariw tartibinde
jazin:

20, 31, 27, 34, 45, 16, 57, 68, 86, 75.
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Zatlardin formasi

1. Suwrette suwretlengen zatlardin at-

larin aytin:
- A
\_ J

2. Mektep asxanasina 14kg un alip
kelindi. 4 kg unnan somsa, 6 kg unnan
mazali gulshe nan pisirildi. Asxanada
neshe kilogramm un qaldi?

03. 96=90+6 | 44=40+[1 | 22=20+

66=60+[] [ 48=40+[] | 88=80+L1
‘ 4. Harbir suawrette neshe ushmuyeshlik,
neshe tortmuyeshlik bar?

5. Sonday san qoyin, tenlik duris bol-
sin;
20+ 1=27 48—[1=40 80+[1=86

36—[]=30 50+[1=57 72—[1=70
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Tasinikler: bir qiyli formada,
har tarli formada

1. Suwrettegi figuralardin atlarin aytip
berin: Bul formalar ganday figuralardan
payda bolgan?

1 : )

2)

Y4
J

& J U J
2. Misallardi qolayli usilda esaplan:
58+1=(50+8)+1=50+(8+1)=59
46+ 1 52+7 55+4 56+ 3
37+1 48+ 1 24+5 63+6
3. Salm ham Karim 90 stol tayarlawi
kerek edi. Salim hapte dawaminda 28,
Karim bolsa 21 stol tayarladi. Salim
ham Karim jane neshe stol tayarlawi

kerek?
4. (20+20)+7 (60—20)+5
(70—30)+6 (50+30)+9
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@ 1. Misallardin juwabin tabin:

46+4 T9—9 50+ ¢

38—8 20+5

.2 1) 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 99

sanlarinan aldin keletugin gonsilas san-
lardi aytin;

2) 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20,
10 sanlarinan keyin keletugin qonsilas
sanlardi aytin;

3) 91, 92, ..., .. sanlarin 100 ge
shekem toltirin.

3. Suwret ham qisga jaziw boyinsha
masele duzin ham oni sheshin:

Shelekte—14 kg <« J
Sebette—? kg, 6 kg awir

‘ 4. Tasirip qaldirildan sanlardi aytin:

10| (20 o0 70 90

5. 7/0—30 | 50+40 | 60—30 | 70+20
40+40 | 90—40 | 30+20 | 70—10



1. Sebetlerdin renine garap almalardi
jaylastirin:

2. Dukanda 45 muzlatqish bar edi.
Tuske shekem 10, tusten keyin 5 muz-
latqish satildi. Dukanda satilatugin jane
neshe muzlatqish galdi?

3. 30+8 /6—6 20+7
38—8 40+9 45—5

04. Misallardl tusindirip sheshin:

39|+ |20 219 |+ 250 +
7 Y

— |50 99| — 90

5. 80, 60, 40, 50, 20 sanlarinin har-
birinde neshe onlig bar?

6. 40+40]18 | 22—2[130 | 11+9L]12
33—3[J14 | 80+5[190 | 44—4[]40
70+50]75 | 36—6[125 | 40+8[]54

8—Matematika, 1-klass 113



Apiwayl tegislik ham kenislik figuralar

‘ 1. Tdbmendegi suwrette kvadrat, Ush-

muyeshlik, dongelek, besmuyeshlik suw-
retlengen. Olar tegis figuralarga misal
boladi. Figuralardin atin aytin.

1) 2) 3) 4)

2. 1) Kvadrattin neshe tarepi ham ne-
she muyeshi bar? Besmuyeshlikte she?

2) Ushmuyeshliktin neshe ushi ham
neshe muyeshi bar?

3. Qisga jaziw boyinsha masele duzin
ham oni sheshin:

Bar edi—20 kg qurma

Satildi—10 kg gurma

Qaldi—? kg gqurma

4. Figuralardi dapterinizge si1zin  ham
olardi boyan:

5. 50+ (6+3) | 42—(9—7) | 20+(9—5)
60—(8+2) | 30+(6+4) | 85—(3+2)
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. 6. TOmendegi suwrette tuwrl tértmuyesh-
lik, altimuyeshlik ham toértmuyeshlikler
suwretlengen. Olar tegis figuralar.

4)
1)-2‘ 3)‘
7. Altimuyeshliktin neshe ushi ham ne-

she tarepi bar? Tuwri tortmuyeshlikte
she?

@8. Oyla, izle, tap!

40 . 9 = 9 XK 20 = 9

9. Feruz atasi menen diygan bazarinan
18 kg piyaz, onnan 9 kg kem kartoshka
satip aldi. Olar neshe kilogramm Kkar-
toshka satip algan?

10. Qagazdi buklew joli menen ganday
figurani payda etiw mumkin?

11. 48+ 30 57—20 63+ 20
37—20 57+20 68 —40
25+ 10 7/5—30 56+14
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1. Kub, shar, cilindr kenislik figuralarga
misal boladi. Harbir nomerge saykes
keletugin figuranin atin aytin:

1) 2) 3)

@-

B
OB
©®E

+

®OC
OO0
EO®®

+

3. Bul figuralar ne dep ataladi? Olardin
arasinan tuwri tortmuyeshliklerdi tabin:

3) 4)
8)

5) )

4. Bos ketekshelerge sonday san qoyin,
tenlik duris bolsin:

50+[ =58 86— 1=80 90+[]=92
73—[1=70 20+[]=25 42 —[1=40
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5. Konus, piramida, parellelepiped bular
kenislik figuralar. Harbir cifraga saykes
keletugin figuranin atin aytin:

1) 2) 3)

6. Mekteptegi muzika dogeregine 29,
kesteshilik dogeregine bolsa onnan 21
oqgiwshi artiqg qatnaspaqta. Eki dogerek-
ke hammesi bolip neshe oqiwshi qat-
naspaqta?
7. 22+22=[11| 66—33=L11| 24+24=[1
44—22=[11133+33=[111 48—24=[11
8. Suwret tiykarinda masele duzinh ham
oni sheshin:

?
?

40 kg
9. Sanlardi tanba qosiliwshilarinin qosin-
disi kdrinisinde anlatin:

/3=70+3 35=30+[] | 55=50+[]
69=60+L] | 44=40+[] | 88=80+L]
82=80+[] | 58=50+[] | 92=90+[|
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10. Tomendegi figuralar arasinan: 1) te-
gislik figuralarin; 2) kenislik figuralardin
tartip nomerlerin aytin:

) 2 3) 4) S)

11. Bir badanaga sanlar qgosindisin,
ekinshi baganaga sanlar ayirmasin jazin
ham oni sheshin:

40+ 20 70—30 30+ 20
50—20 20+ 10 90—40

12. Teplicada 70 tap qizil ham aqg roza
gul nali egilgen edi. Qizil roza guller
20 tup bolsa, aq roza guller neshew?

13. 96, 38, 67, 85, 24 sanlarinin har-
birinde neshe onlig ham birlik bar?

14. Sanaq shoépten alti kvadrat [
zangi formasinda jaylastiriigan. |
Usi shoplerden ekewin sonday ———

etip alin, tort kvadrat qalsin? __I_l
15. 20+ (65—5) (70—30)+9
30+ (42—2) (40+40)+2
80+ (22—2) (50—50)+8
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Uzinlig birlikleri: decimetr, metr.
Olar arasindagi qatnas

100 sm=1m 10 sm=1dm 1 m=10dm

@

Bul lentanin uzinhigi 10 sm yaki 1 dm
ge ten.

1. Stoldin biyikligi 8 dm, stul-

din biyikligi 5 dm. Stol stuldan

neshe decimetr biyik?

2. 40sm—20 sm 50sm+10 sm
10 dm+30 dm 60 m—20m

3. Késhenin kenligi 8 m. Ondagi tro-

tuar ham salmanin kenligi 4 m bolsa,

mashina juretugin joldin kenligi gan-

sha?

RONOROSOSOS

5. Daslep bir tanbali, keyin eki tanbali

sanlardi osiw tortibi menen jazin:
16, 81, 8, 46, 9, 64, 5, 63, 28, 4,
17, 3, 7, 18.

6. 10+9 ‘ 80+7 ‘ 22—2 ‘ 44—4
20+7 80+9 18—8 28—8
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7. AZim menen Zafar kanalda shomilip
atir. Jagaga shigiww ushin Azim 17 m,
Zafar Dbolsa dostina qaraganda 7 m
kem juziwi kerek. Zafar jagaga shigiw
ushin neshe metr juziwi kerek?

AR
8. 40sm+10sm 80 dm—60dm
70sm—20sm 30 sm+10 sm
50 dm+10 dm 40 dm—20dm

9. Qanday figuralardi koérip  tursiz?
Atlarin aytip berin:

1) 2) 3) 4) 5)

10. Birinshi kesindinin  uzinhdgr 14 sm,
ekinshi kesindinin uzinh@ bolsa onnan
4 sm qisga. Ekinshi kesindinin uzinhgin
tabin.

11. 50 sm+30 sm 70dm—20 dm
90 dm—40 dm 30sm+20 sm
40 dm+20 dm 60 sm—20 sm
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Ozgesheligine tiykarlanip
zatlar toplamin bir neshe
toplamlarga ajiratiw

1. Suawret tiykarinda berilgen guller top-
lami haqgqginda nelerdi bilip aldinhiz?

4 N

: £_2
. ‘ J
2. Metronin birinshi vagoninda 48, ekin-
shisinde onnan 17 ge kem jolawshi bar.

Eki vagonda neshe jolawshi bar?

3. Toplamdadi geometriyaliq figuralardi
turine qaray bir neshe toplamga ajira-

R \
AAENN
II

.,

®
HAO® o0

4. 30+13 65—60 50+ 25
42 —40 44+ 30 32—30
43+ 10 57—50 28+ 20
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5. Paliz oénimlerin turlerine qgaray bir
neshe toplamga ajiratiw:
4 )

N\
[\

-

_ B
&

N J
6. Mektep sport dégeregi ushin 39 fut-
bol ham basketbol tobi alip kelindi.
Olardin 191 futbol tobi bolsa, neshe
basketbol tobi alip kelingen?
7. Misallardi tusindirip sheshin:
25+10 ‘ 37—10 ‘ 50+28 38—18
26—10 40+ 19 70—50 65+ 20
8. Renlerge garap, toparlarga bodlingen
halda misallardi sheshin:

38—18 30+9 26— 16 60+4

70+6 | 28—18 | 60+5 | 48—28

47—27 | 50+7 | 58—28 | 40+3
9. Kesindilerdi salistirin. Birinshi kesindi

ekinshi kesindiden gansha qisga?

[Ism

| : : : : . . L lsm
- 10. (56—6)+10 (90—20)+6
(24—4)+ 20 (50+30)+4
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11. Miywe O&nimlerin turlerine qaray bir

neshe toplamga ajiratin:

-~

s

ges .

-

~

J

12. Balalar lagerinde 58 ul bala, onnan
28 ge kem (qiz bala dem aldi. Lagerde
barhigi bolip neshe oqiwshi dem algan?

‘ 13. Misallardi tusindirip sheshin:

(10 (8)<8)* 2y ()2
14. Sizilmada qanday figuralardi korip
tursiz? Olardi bdlek-bolek dapterinizge

sizin ham atlarin aytin:

yan Ie:

15. Misallardi tusindirip sheshin:

20+7 84—4 60+7 93—3
48 —8 50+6 32—2 30+5
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Ulgi boyinsha izbe-izlikti
dawam ettiriw

1. Misallardl tusindirip sheshin:

50| + |20 40| + 70| +
\1_/ V_/ Y

— 130 80| — 100

2. Bagman bir tup qurmadan 30 kg,
ekinshi tup qurmadan bolsa 9 kg artiq
onim jiynap aldi. Bagman eki tup qur-
madan neshe kilogramm qurma jiynap
algan?

@2 @+O=@ 6-)=69
O-(0)=60 0+ )=62
20+ (=) (79-( )=

4. Kim finishke tez jetedi?

30+25— 55—5 [+{50+10 > 60+40 >
?

40+25—>65—10>55+20> 75+25

5. Misallardi tuasindirip sheshin:

50+5 17—10 50+ 20 70—40
46—6 40+ 12 80—50 30+ 30
20+9 90—70 20+ 20 80—50
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6. Ulgi boyinsha orinlan:

20=10+10 |50=30+[11]| 80=50+[11
30=20+L11] | 60=50+L11] | 90=70+[1
40=30+[11170=40+[11 [100=50+[1

7. «Bilimdan» jurnalina 25, «Guncha»
jurnalina bolsa onnan 4 oqiwshi artiq
jazildi. Har eki jurnalga neshe oqiwshi

jazilgan?

@8. Misallardl tusindirip sheshin:
e )

72—30 )=
42+8 < 32+40
/

~ 50+14 - 64—32
N J

9. Figuralardi dapterinizge sizin ham
olardin tareplerin sizgish jardeminde

Olshen:

N A NS

7™ 10. 20+8[135 | 45—5[140 | 50+8[ 174
39—9[127 | 70+30162 | 66—6L160

50+2[]72 | 88—8[ 190 | 90+2[199
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Sanli anlatpalar. Kesteler.
Geometriyaliq figuralar
Sanli anlatpalar

1. 2543, 25—3 — bular sanl

anlatpalar
yaki anlatpalar dep atalad..

Anlatpada kérsetilgen amellerdin natiyjesi
anlatpanin manisi delined.i.

25+3=28 25 benen 3
qgosindisi 28 ge ten.

25+ 3 anlatpa, 28 anlatpanih manisi.
2. Tomendegi anlatpalardi esaplan:

21+ 8 34+4 43+5

49—40 87—7 55—5
3. Keste tiykarinda masele duzin ham

onl sheshin, payda bolgan anlatpalardi
tusindirin:

saninin

Bar edi Jelindi | Qaldi

6 kg ? kg

9 kg ham 7 kg

9+7, 9—7, (9+7)—6 anlatpalardin
manisin esaplap, maselenin juwabin

tabin.
4. 37+ 2 | 48— 3 | 46+ 4 | 69— 5
37420 | 48+30 | 46+40 | 69-50
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5. Batirda 28 J§oza bar. Inisindegi go-

zalar agasinan 8 ge kem. Ekewinde
hammesi bolip neshe goza bar?

Tomendegi anlatpalar neni bildiredi?
28—8 28+ (28 —8)

@ @+O- 6-O=6
(-(2)=60 69+ =60
3+ (=60 (25-@0=()

7. Suwretke saykes anlatpa duzin ham
oni sheshin:

5+3

8. Anlatpalardi esaplan:
26 ham 4, 38 ham 20 sanlarinin qgosindisi;
54 ham 4, 67 ham 20 sanlarinih ayirmasi.

9. Amel belgilerin tenlikler duris bolatu-
gin etip qoyin:

50[]2=52 75[15=70 30L14=34
29[]19=20 60 /18=68 83[13=80
30 18=38 57]7=50 400 ]6=46
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10. Anlatpalardin manisin tabin:

47+ 2 58+ 20 16+3
69—30 45—10 38—8
11. Kesteden juwabi birdey bolgan misal-
lard1 tabin:
99—9 87—7 | 40+10 | 90—30
56—6 89+1 45—5 | 20+ 20
79+1 75—5 | 30+30 | 80—10

12. Janadan qurilgan imarattin birinshi
gabatinda 24, ekinshi qabatinda bolsa 26
bolme bar. Imarattin ekinshi qabatinda
birinshisine qaraganda neshe bdlme kop?

‘ 13. Masele duzin ham oni sheshin:

Asgabaqtin massasi neshe kilogramm?
Garbizdin massasi-she?

14. Eki qonsi qosiliwshini gosindi menen
almastirip, qolayli usil menen esaplan:

50+20+8 90—40+7 30+30—4

15. Sanlardi tanba qosiliwshilarinin qo-
sindisi korinisinde anlatin:

45=40+5 63=60+[] 29=20+[]
59=50+[] 77=70+[] 38=30+L]
87=80+[] 26=20+[] 94=90+L]
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Quramali maseleler

1. Velosipedshiler jarisina Karim belgi-
lengen manzilge 30 minutta, Salim bol-
sa 35 minutta jetip keldi. Karim Salim-
nen neshe minut aldin jetip kelgen?
Salim Karimnen neshe minut keyin jetip

kelgen?
2. (70+20)+7 (80—40)+9
(90—50)+5 (30+30)+8

‘3. Suwret tiykarinda tdmendegi usilda
sheshiletugin maseleler duzin:
101+51, 101+21,51+21,101—51.

4.

10 | 51 21

Tomendegi shartlerge qaray masele-

ler duzip sheshin:

&9 5.

1) bar edi — 80 gaz >9

jane alip kelindi — 15 gaz '

2) bar edi — ?

keyin alip kelindi — 15 gaz>95

3) bar edi — 80 gaz >95
alip kelindi — ?

90+2 75—5 80+5 96—6
88—8 60+4 23—3 50+7
40+3 57—-7 59+1 69—9
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6. Pomidor salingan yachiktin massasi
20 kg, piyaz salingan yachiktin massasi
bolsa, onnan 4 kg awir. Piyaz salingan
yachiktin massasi neshe kilogramm?

@7. Manzilge jetip bariw ushin qgaysi jol
dur1s?

‘8. Suwret ham qisga jaziw tiykarinda
masele duzin ham oni sheshin:
Shaxmat — 20 <« -
Shashka — ?, 5 ke artiq 1)

9. Misallardi tusindirip sheshin:

20| + 30| + 60| +
\f,_/ \(—/ Y

40| — 65| — 100

10. Ag terektin biyikligi 9 m, terek aq
terekten 3 m biyik. Terek neshe metr?

11. Sonday san qoyin, tenlik duris bol-
sin.
20+ 1=28 59— =50 80+ /=88

28 —[1=20 50+[]=59 88—[ =80
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12. Bir badganaga sanlar qosindisin,
ekinshi baganaga sanlar ayirmasin jazin
ham olardin manisin tabin:

48—20 45+40 55—20 35+10
34+ 20 99—-60 46+ 30 67—10

@ 13. Misallardin juwabin tabin:

60+12 97—7 58—40 20+14 37—5

14. Bir oramda 47 m gezleme bar edi.
Balalarga koylek tigiw ushin 17 m, ul-
kenlerge koylek tigiw ushin 10 m gez-
leme qirqip alindi. Oramda neshe metr
gezleme qaldi?

@15. Misallardi tusindirip sheshin:

_ 65+20= 7y
35+30= 88— 50—

55—20= 35+30=

45+10=
65—10=

16. 20+9[ 130 | 36—6[129 80+4[]79
45—50]40 | 50+8[]68 79—9[]70
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Boéleklerden putindi, puatinnen

bbleklerdi payda etiw

‘ 1. Qanday figuralar payda boldi? Atlarin

aytin

NN /7 4

2. Bir oramda 49 metr sim bar edi.

jumis kuni dawaminda 17 m sim qirqip
alindi. Oramda neshe metr sim qalgan?

@ 3. Oyla, izle, tap!

G

28

17

9

5

45

20

[ 6]

4

?@\8

6—0

4. Misallardi sheshin:
90—30 ‘
70—10

60—20
70—50
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5. Balalar bagshasina 30 kg piyaz ham
onnan 27 kg artiq kartoshka alip kelin-
di. Tomendegi anlatpalar neni bildiredi?

30+27 30+ (30+27)
@ 6. Oyla, izle, tap!
4 p
o
9 %0)(?’ CID %XKL
10
20
25 90% 23,3
83 S)
- J
7. Quslar ushin balalar eki
kinde 28 uya jasadi. Olar
8 wuyani ildirip qoydi. Bala-
lar jane neshe uyani ildiriwi
kerek?
‘8. Garbiz neshe bdlekke bolingen?
E
- 9. 28410 40+ 38 56—20
37—10 50+ 14 54+10
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10. Dukanda 59 televizor bar edi.
Tuske shekem 20, tusten keyin 9 tele-
vizor satildi. Dukanda satilatugin jane

neshe televizor qaldi?
11. Figuralar tiykarinda berilgen misal-

lardi  sheshin. Usi figuralardan pay-
da bolgan formalardi dapterinizge
sizin  ham bodleklerdin ishine saykes
juwaplardl jazin:

- 2
1040 m
o
L| [20+8
20+20 (|69 \
N y

12. 1) Oylangan sanga 60 t1i qosip, 98
payda etildi. Qanday san oylagan?

2) Oylangan sandi 24 ke kemeytip,
30 payda etildi. Qanday san oylagan?

13. 29—-9 20+ 20 57—10

30+7 75—10 46+ 10
14. Gul tiykarinda berilgen misallardi sheshin:
- ™

Y0+, <5
7 By, @
\_ J

15. 30+7 54 —40 65+ 10
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Keste. Apiwayi kestelerdi oqiw

1. Keste tiykarinda masele
oni sheshin:

2

3

4

v

8

9

10

8

9

10

11

9

10

11

12

© 0(N|O

10

11

12

13

O 0[N O |01

10

11

12

13

14

O 0[N O |0

10

11

12

13

14

15

O 00| N | 0| b

10

11

12

13

14

15

16

O | NO|O|h~|W

10

11

12

13

14

15

16

17

Ol NO|TO|[MIW|IN|F

10

11

12

13

14

15

16

17

18

(N~ W[IN|F|+

=
o

11

12

13

14

15

16

17

18

19

[
o

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

2. Birinshi

oramda 60 m, ekinshi

duzin ham

1+1=2
2+[]=4
3+L]=6
4+[]=8
5+[]=10
6+ ]=12
7+[1=14
8+[ =16
9+[ =18
10+ 1 =20

oram-

da onnan 42 m kem gezleme bar. Eki
oramda neshe metr gezleme bar?

@3. 92[ 190 | 52072 | 40140 | 50[J42

4. Masele duzin ham oni sheshin:
Bar edi — 76 kg pomidor

Duzlandi

5. 60+40
80+ 20

56+40

— 34 kg pomidor
Qaldi — ? kg pomidor

50+50
83+ 10
70+ 20
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6. Kesteden paydalanip, misallardin ma-

nisin tabin:
+|1|2|3|4 —11(2|3 |4
2 10| ]
4 2|1
5 3|21
6 4

7. Bagga 60 tup nal egqildi. Olardan 20
tubi alma, 30 tubi alsha, qalganlari bol-
sa jiyde. Bagqa neshe tup jiyde nali
egilgen?

8.1 38, 42, 49, 50, 67, 83, 97
sanlarinan aldin keletugin sanlardi jazin;

2) 9, 19, 29, 59, 79, 99 sanlarinan
keyin keletugin sanlardi jazin.

9. Sanaq shoplerden neshe kvad-
rat payda etilgen? Sanaq shop- |
lerden sonday etip birewin alin, |
natiyjede tort kvadrat qalsin.

10.56—[]=50 | 58—[]=50 | 97—[1=90
30+[1=34 | 80+[]=85 | 70+L1=79
49—[]=40 | 43—[1=40 | 53—-[1]=50

11. Bir oramda 50 metr gezleme bar
edi. Onnan 20 m gezleme qirqip alindi.
Oramda neshe metr gezleme qgaldi?
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Berilgen maghwmatlar
tiyvkarinda keste toltiniw

+ = 100
99 98 97 96 95
50 60 40 30

2. [dista 401 janar may bar edi. Bir
mashinaga 251, ekinshisine 101 janar
may quyillgdannan keyin i1dista neshe litr
janar may qaldi?

3. Suwret tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

ham
27 kg
30 kg erik bar edi.
Jumsaldi — 20 kg Qaldi — ? kg
4. Keste tiykarinda Dberilgen misallardi

sheshin:
Azayiwshi |[90(50(80|40|70|30|60
Aliniwshi 20(30(40(20(10(20 |50

Ayirma
- 5. 55420 ‘ 84—14 83+7 45—40

65+ 10 95—30 24+ 3 24—10
137




1. Misallardin sheshiliwin tuasindirin:
24+31=20+4+30+1=50+5=55

Eki tanbali sanlardi qosiwda onliglar on-
liglarga, birlikler birliklerge qosiladi.

2. Misallardin sheshiliwin tusindirin:;

38—17=[ [ | 38—17=[1 |
30—10=20 38—10=28
8— 7= 1 28— 7=21
20+ 1=21 38—17=21
38—17=21

Eki tanbali sanlardi aliwda onliglar on-

higlardan, birlikler birliklerden alinadi.

3. Kesteden juwabi birdey bolgan mi-

sallardi tabin:
38+ 12 N —22 45+ 45 53—50
99—-9 18+12 56— 16 48+ 30
20+ 20 69—2 80+17 98—-20

4. 30 ham 20 sanlarinin qgosindisi 50

ge ten. Qosindi birinshi qgosiliwshidan

neshege artiq. Ekinshi qosiliwshidan-

she?

5. 34+13 62+ 16 54+ 25
42 + 25 44+ 33 32+24
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100 saninan bir tanbali

sandi aliw
100—8=[[
‘ 1. Sheshiliwin tusindirin:
100— 8=[ [ , 100 |
10+90=100
10— 8= 2
90+ 2= 92
100— 8= 92 9 onhq 1 onliqg

100 saninan 8 di aliw kerek. 100 — bul
10 onhq. Bir onhqti alamiz. Bir onligtan 8
birlikti alsaq, 2 birlik galadi. 9 onliq ham
2 birlik 92 boladi.

2. Sheshiliwin tusindirip, juwaplarin tabin:
100—4 | 100—7 | 100—2 | 100—5

3. Dukanda 100 gandil bar edi. Tuske
shekem 9 qgandil satildi. Dukanda sati-
latugin neshe qandil qaldi?

4. Esaplan:

.



100 saninan eki tanbali
sandi aliw

100—72=[ [ |

‘ 1. Sheshiliwin tusindirin:

100—72=[1 |

10+90=100 . 100 |
10— 2= 8

90—70= 20

20+ 8= 28

100—72= 28 9 onliq 1 onhqg

100 saninan 72 ni aliw kerek. 100-bul 10
onlig. Bir onligti alamiz. Bir onligtan 2 ni
alsaq, 8 qaladi. Bizde 9 onlig galgan edi.
9 onliq — 7 onlig = 2 onlq

2 onlig ham 8 birlik 28 boladi.

2. Sheshiliwin tuasindirip, juwaplarin ta-
bin:
100—36 100—57 100—62
100—42 100—24 100—56

3. Dukanga 100 dana patir nan alip ke-
lindi. Tuske shekem 82 nan satildi. Sa-
‘ tilatugin jane neshe patir nan qaldi?
]
L 4. Salistirn:
1000190 | 29[]92 | 49[]49 | 6556
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O S Qosiliwshi [26(42(44|51|62|12|45|40

Ushinshi qosiliwshini tabiw

1. Suwret tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

12 kg 10 kg ? kg
\ _/

30 kg

2. Ush idista hammesi bolip 951 janar
may bar. Birinshi 1dista 401, ekinshi
idista 351 janar may bolsa, ushinshi
Idista neshe litr janar may bar?

Qosiliwshi [54(20|46(28|24|78(25|30
Qosindi

4. Xojaligtan digirmanga 50 qalta biyday,
onnan 8 qalta kem arpa alp kelindi.
Digirmanga hammesi bolip neshe qalta
dan alip kelingen?

Ds w0+t @-O=@

()-G63)
57+ ()

DB

+

o

20
2®
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‘6. Tawiglardi bagiw ushin bir haptede
28 kg dan, al gazlardi bagiw ushin bol-
sa onnan 11 kg kem dan sariplanadi.
Tawig ham Jazlardi badiw ushin
bir haptede neshe kilogramm dan
sariplanadi?

7. Suwret tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

46 m 32 m ?
\ /

100 m
8. Qawsirmalardi sonday etip qoyin, ten-
lik duris bolsin:

80—20+7=67 30—7+3=20
9. 46+43 95—35 100—52

71+ 29 68—24 100—37

20+45 86+ 13 100—62
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10. Suwret boyinsha masele duzin ham
oni sheshin:

~ -
36

11. Ush sannin qosindisit  78. Birinshi
san 32, ekinshi san 26. Ushinshi sandi

@e@+O-@ O
O-@=-® (B+0O
O-@

57)+( )=67)

é

+

7s)

7

13. Keste tiykarinda masele duzinh ham

oni sheshin:
Bar edi Alip kelindi Boldi
40 galta Jane 40 ? Qgalta
geshir galta geshir geshir

14. Qolayli usil menen esaplan:

67+ 13 25+ 25 25+ 45
28+62 83+17 86+14
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|zbe-izlikti dawam
ettiriw

1. Misallardi ulgige qarap sheshin:
100—43=(100—40)—3=60—3=57

/\
40 3
100—65 100—52 100—78
100—36 100—25 100 —47

2. Skladta 90 qalta un bar edi. Tuske
shekem 30 qalta un, tusten keyin 32
galta un satildi. Skladta neshe qgalta un
qald1?

@3. Misallardi tu’sindirip sheshin:

+ —
40+ 28= '@ /93—40=

79—39= 58+12=

54+25=
7/0—16=

4. Figuralardi dapterinizge sizin, Uqgsas
figuralardi bir qiyll renge boyan:

5. 69+21 ‘ 27+20 66—26 | 50+36
57+43 39—29 (2—32 96 —46
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O 6. Misallardi tu’sindirip sheshin:

38|+ |30 + |16 + |50
\1_/ V—/ Y

— 125 -9 100

7. Shaxmat-shashka doégeregi-

ne 32 ul bala ham olardan

15 ke artig qiz bala qatnasti.
Dogerekke neshe qiz bala
qatnasti? (Maselege sonday

soraw qoyin, ol eki amel menen she-
shiletugin bolsin.)

8 Misallardin juwabin tabin:

“< ) 0)20)=(7)

9. Berilgen suwret tiykarinda masele
duzin ham oni sheshin:

ham

26 kg 24 kg
Duzlandi — 30 kg Qaldi — ? kg

10.26+14 52—20 54+ 16 39—19
47 —17 38+30 68 —28 25+ 15

10—-Matematika, 1-klass 1 45




11. Misallardi ulgi boyinsh orinlan:
21+21=42 32+ ] =64 42+ 1 1=84

22+ [ ]=44 33+[ 1 ]=66 43+ 1 1=86
24+ 1 1=48 34+[ ] ]=68 44+ ] ]=88

12. Shelekte 28 kg alsha bar edi. 20 kg
alshadan varenie tayarlandi. Shelekte
neshe kilogramm alsha qaldi?

13. Renlerge qarap, toparlarga badlingen
halda misallardi sheshin:

46+4 | 58—55 | 32+28 | 58—27
74426 | 64+30 | 60—4 | 47+2
60—42 | 42425 | 50+36 | 25—15

14. «Matiz» avtomobilinin baginde 39 I,
«Neksiya» avtomobilinin baginde bolsa
onnan 161 ge artig benzin bar. Ekinshi

avtomobildin baginde neshe litr benzin
bar?
15. 18 bala oynap atir edi. Daslep 5

qiz bala, keyin 3 ul bala ketti. Oyinda
neshe balala qgaldi?

16.26+14 52—20
47—17 38+30
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Logikalig tusinikler: «barligi»,
«ayrimlari», «...dan tisqgari barligi»...

1. Suwrette berilgen barliq zatlardin atin
aytin. Olardi bir séz benen ne dep
aytiw mumkin?

e - N )

_ \ )

2. Bir qoydan 7 kg, basqgasinan onnan
3 kg artig jun qirqip alindi. Eki goydan
barligi bolip neshe kilogramm jun qirqip
alingan?
3. Anlatpalardin manisin tabin. Sanlar
jaylasiwindagi o6zine tanlikti tusindirin?
53+41 62+21 54+45 32+26
35+14 26+ 12 45+ 54 23+62
4. Figuralardin atlarin aytip berin:

£
5. (30+20)—10 (90 — 40) + 30
(80—50)+20 (20+20)— 20
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«har qanday», «qtiyarhy,
«...lardan biri», «barliginan biri»
ham olardin manisleri

1. Suwrette suwretlengen barliq zatlardin
atin aytin. Olardi bir s6z benen ne dep
aytiw mumkin?

4 )

N J

Siz de sonday iqtiyarli toplam duzin.

2. Mektep sport doégeregi ushin 40

shaxmat ham shashka alip kelindi. Olar-

dan 20 si shaxmat bolsa, neshe shash-

ka alip kelingen?

3. 86—23 97 —43 67—45 58—26
68— 32 79—34 76 —54 85—62

‘4. Masele duzin ham oni sheshin:
1-mashinada — 54 qalta piyaz ?,
2-mashinada —46 galta piyaz / qalta

5. Qanday 4 birdey qosiliwshilardin qo-

‘ sindisi 100 boladi?

6. 80 sm—50 sm 40 dm+30dm
30dm+30dm 90 sm—70 sm
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7. Barliginin atin aytin ham olardi bir
sOz benen ne dep aytiw mumkin?

8. Asxanaga 451 sut alip kelindi. Suttin
bir bdlimi jumsalgannan keyin 301 sut
qaldi. Kun dawaninda neshe litr sut
jumsalgan?

9. Renlerge qarap, toparlarga bdlingen
halda misallardi sheshin:

37+3 48 —40 60+ 23 58—30
67—20 71+10 90—30 45+ 20
83+ 10 7/8—20 88+ 10 98 —30

10. 1) 2, 7, 9 sanlari jardeminde 9 ekKki
tanbalh sandi jaziw mimkin: 22, 27, 29,
72, 77, 79, 92, 97, 99.

2) 5, 1, 4 sanlari jardeminde payda
etiw mumkin bolgan barlig eki tanbali

sanlardl jazin.
11. 34+ 6 ‘

34+ 26

15+ 5

21+ 9 ‘ 35+ 5
75+ 15

29+21 35+15
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Berilgen uzinligtagi kesindini jasaw.
Uzinliq ham araliqti 6lshew ham
shamalaw
1. Sizgish jardeminde harbir kesindinin
uzinligin  santimetr ham millimetrlerde

aniqglan:
A B D E

2. Joldin uzinhg 30 m. Said ham Umi
joldin eki basinan bir-birine qarap jurdi.
Olar ushirasganga shekem Said 16 m
jurdi. Umid ushirasganga shekem qan-
sha jurgen?

AN
16 m ?
_> ‘_

/

< »
< >

30 m

3. 54+46 74+ 26 ‘ 83+17 62+ 38

58+42 71+29 | 87+13 65+ 35
4. Birinshi kesindinin uzinhd 5 sm, ekin-
shi Kkesindi onnan 4 sm uzin, ushin-
shi kesindinin uzinlhigi ekinshi kesindinin
uzinhginan 6 sm kem. Ushinshi kesin-
dinin uzinhigin tabin:
5. Eki gonsi gosiliwshini gosindi menen
almastirip, golayl usil menen sheshin:

17 50+20+8 90—40+7 38+30—4

6. 30+(6+3) | 40+(9—2) | 50+(6+2)
80+(7+2) | 50+@8—4) | 70+(9-5)
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7. Bul kesindinin uzinhglarin salistirin:
A.\ B

D E
8. Gulnara menen Dilnaza joldin eki
basinan bir-birine qarap jurdi. Olar
ushrasqanga shekem Gulnara 42 m,
Dilnaza onnan 4 m artig jurdi. Joldin
uzinhigi qansha?

R

/\ /

42 m ?, 4m artiq .

>

9. 54—46 62+44 87—17 83—63
85+ 15 92—22 67+23 75+15

10. Juwabi 100 shigiwi ushin gaysi ta-
repten juriw kerek?

11. Asgabaq 9 kg, gawin onnan 3 kg kem.
Qawinnin massasl neshe kilogramm?
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12. Birinshi  kesindinin  uzinhigr 7 sm,
ekinshi kesindi onnan 4 sm uzin, ushin-
shi kesindinin uzinhgr ekinshi kesindinin
uzinliginan 2 sm qisga. Ushinshi kesin-
dinin uzinhgin tabin:

?

13. Uyden nan dukanina soqpaqg arqal
yaki kopirden otip bariw mumkin. Qaysi
jol gisga ham gansha qisga?

4m

s
NS N

—>34m

14. 39 kg miywe bar edi. Varenie tayar-
law ushin 20 kg, sherbet tayarlaw ushin
9 kg miywe jumsaldi. Neshe kilogramm
miywe awisip qaldi?

15. Qanday figuralardi kérip tursiz?

16.98—20 94 —93 67—32
76+ 23 100—62 72+ 23
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Har tarli figuralar jasaw. Boleklerden
figuralardi payda etiw

. 1. Boleklerden ganday figura payda bol-
di?
~

AR

2. Dukanda 32 kg sari may bar edi.
Jane 17 kg sari may alip kelindi. Du-
kanda qgansha sari may qaldi?

3. Kvadrat bodleklerinen sonday figuralar
jasan:

4. Mektep badina 26 tup lala ham 24
tup nazbay guli alip kelindi. Mektep
bagina hammesi bolip neshe tup gul
alip kelingen?

5. 21421 32+32 14+ 14
24+ 24 42+ 42 33+ 33
A4+ 44 13+13 22 +22
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‘6. Boéleklerden qanday figura payda

boldi?
4 )
N J

7. 1) Bir qutida 26, ekinshi qutida bolsa
onnan 4 konfeta artiq. Ekinshi qutida
neshe konfeta bar?

2) Bir qutida 26, ekinshi qutida bol-
sa onnan 4 konfeta artiq. Eki qutida
neshe konfeta bar?

580+ (=6 E3-( =60
RO (+@
90+ () ae)= ()

9. Figuralardi salistirini:

10. 20+8[ 130

35—5[143 | 80+2[182
69—9[ 150 90+3[]81 47—70140
40+50 45 96—6[185 70+70155
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Qizigh misallar sheshiw

1. Sizilma tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

1) 30m A

7m —

N
N
N
—
«Q

AN

2)

N\ ? kg Y,
2. Suwret ddégeregine 18

ogiwshi qgatnasatugin edi, ke-

yin jane 10 oqiwshi qosiidi.

Birag 4 oqiwshi basqa do-

gerekke otip ketti. Suwret ddogereginde
neshe oqiwshi galdi?

03' Azayiwshi |100|/99 |86 |46 | 94 | 56

Aliniwshi 10|49 (20|24 |31 | 32
Ayirma

4. Anlatpalardin manisin esaplan:
33+16 42 + 37 54+ 33
87—25 79—38 95—52
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5. Boyawshi bir kunde 38 terezeni
boyawi kerek edi. Olar tuske shekem
28 terezeni boyadi. Boyawshilar jane
neshe terezeni boyawi kerek?

@ 6. Esaplan:
4

0] 50

50 30 30 80
+ 20 —20

20 60 60 70
10 90

7. Klasta barligi bolip 32 oqiwshi bar.
Sabagga 10 qiz ham 20 ul bala keldi.
Sabagga neshe oqiwshi qgatnaspadi?

8. Keste tiykarinda masele duzin ham
oni sheshin:

Bar edi Alip kelindi Boldi

40 litr Jane 40 litr ? litr
janar may | janar may | janar may

9. Misallardin sheshiliwin tusindirin:

(<) ey =2)
10.97—7 32+ 6 68— 60
43+7 72—10 87—80
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Otilgenlerdi takirarlaw

1. Mektep ustaxanasi ushin 15 qol
pishqisi ham 3 rubanka satip alindi.
Mektep ustaxanasi ushin hammesi bolip
neshe ustashiliq asbabi satip alingan?
2. Misallardin juwabin &sip bariw tarti-
binde jaylastirin:

i
10 13—3
5. 32+18 54 —50 50+50
72—70 74+ 26 87—80
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6. Dukanga satiw ushin 76 eki
ham ush dongelekli velosiped
alip kelindi. Ush dongelekli velo-
sipedler 34 bolsa, eki dongelekli
velosipedler neshew?

7. Tez esaplan:

MEKTEP
+ 40 + 20
— 10 —10
+20 +50
—9 —6
+ 29 + 16
50—20 40—10
8. Neshe uUshmuyeshlik ham tértmu-
yeshlik bar?
iE 9. 67+32 69—-40 23+ 17
48 —-45 96—-50 27+ 13

10. 9 onhg ham 7 birlikten, 8 onliq
ham 5 birlikten ibarat sandi jazin.

158



MAZMUNI

Zatlar ham olardin o6zgeshelikleri.............c..cooooiic.o, 3
1 den 10 da shekemgi bolgan sanlardin ... .......... 11
1 den 5 ke shekemgi bolgan sanlardi ... .............. 15
6 dan 9 ga shekemgi bolgan sanlardi... .............. 22
1 den 10 da shekemgi bolgan sanlardi... ............ 31
Waqit tasiniKleri..........cooooiiii 32
Jup ham tag sanlar..........ccooooiiiiiiiiiiii e, 34
Noqat. Tuwrl siziq kesindiSi. ... ..c.coiiiiiiiiiiiiiiianne. 35
Nol qatnhasinda qosiw ham aliw.................ccooeene. 37
QosiwdiN agzalart..........ccceeeeeiiiiiieeceee e e, 39
Alwdin adzalari ..o 40
Qosiw ham aliw amellerinin manisi.......................... 41
11 den 20 da shekemgi bolgan sanlardin ... ........ 48
QaWSIrMalAr ........c.ooeniiie i e 54
Sanlardi onligtan o6tiw arqali qOSIW........cc.cecevennnnen.. 56
Sanlardi onligtan o6tiw arqall aliw..............cccooeeiennil 63
21 den 100 ge shekemgi bolgan sanlardi ... ..... 73
Onliglar menen sanaw...........ccccoeveiieiiiiiieciieceee . 81
Uzinlig ham onin birligi: santimetr............................ 83
Muyeshler ham oniA tarleri.........c.oooeviiiiiiiiinenn . 90
KopmuyeshliKIer. ..o, 91
Maseleler sheshiwdi uyrenemiz. ... ... 94
Eki amelli maseleler ... ... 97
Massa Oolshew birligi: kilogramm ............................. 101
Kélem odlshew birligi: litr ... 103
Zatlardin aynadadi KOrinisi.........ccoceveiveiiiniiinnenenn. 106
Apiwayi tegislik ham kenislik figuralar.................... 114
Uzinhq birlikleri: decimetr, metr. ... ......................... 119
Sanli anlatpalar.........ccooeviii i 126
Quramli maseleler ..o, 129
Boleklerden putindi, putinnen ... ...l 132

159



100 saninan bir tanbali sandi aliw.......c.coeeveeee..... 139

100 saninan eki tanbali sandi aliw........................ 140
Ushinshi qosiliwshini tabiw .........ccccueeeeeeeeeeieieiieeen.. 141
Izbe-izlikti dawam ettiriw ... ... 144
Logikaliqg tusinikler: «barligm» ... ... 147
Berilgen uzinligtagi kesindini jasaw. ... .................. 150
Har turli figuralar jasaw. ... ... 153
Qizigh musallar sheshiw ..., 155
ham basaqalar.
A 90 Matematika. Uliwma orta bilim beriw mekteplerinin 1-klasi

ushin  sabaqlig. ((M.Ahmedov|, N.Abdurahmanova, M.Jumaev).

— T.. «Turon-Igbol» baspasi, 2019. — 160 bet.

ISBN 978-9943-14-060-8 UO‘K:372.851(075)
51=512.121
KBK 22.1ya721

MAHAMADJON AHMEDOV |,
NABIYA ABDURAHMONOVA, MAMANAZAR JUMAYEV

O‘quv nashri

MATEMATIKA

Umumiy orta tallim maktablarining
1-sinfi uchun darslik

O'n uchinchi nashr
(Qoragalpog tilida)

«TURON-IQBOL»
Toshkent, 100011. Navoiy ko‘chasi, 30-uy.

Toshkent — 2019

Awdarmashi S. Yusupov
Redaktori Q. Bekturdiev
Xud. redaktori E. Abdikayirova
Tex. redaktori  A. Yuldasheva
Korrektor ~ S. Yusupov
Operator ~ A. Muxammadiyev

Baspa licenziyasi Al Ne 223, 16.11.2012
2019-jili 29-aprelde basiwga ruxsat etildi. Formati 70x100"/,,.
Ofset gadazi. «Arial Unicade MS» garniturasi. Shartli b. t. 12,9.
Baspa t. 13,52. Nusgas! 13 090. Buyirtpa Ne19-251.

Ozbekstan Respublikasi Prezidenti Adminstraciyasi
~garamagindagi Malimleme ham massaliq kommunikaciyalar agentliginin
«Ozbekstan» baspa-poligrafiyaliq déretiwshilik Uyi baspaxanasinda basip shigarildi.





